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    MEDICEAN ROME

    
    
    
    
    
    
    ON THE 18TH OF August, 1503, after a sudden and mysterious illness Alexander VI had departed this life to the unspeakable joy of all Rome, as Guicciardini assures us. Crowds thronged to see the dead body of the man whose boundless ambition, whose perfidy, cruelty, and licentiousness coupled with shameless greed had infected and poisoned all the world. On this side the Alps the verdict of Luther’s time and of the centuries which followed has confirmed the judgment of the Florentine historian without extenuation, and so far as Borgia himself was concerned doubtless this verdict is just. But today if we consider Alexander’s pontificate objectively we can recognize its better sides. Let it pass as personal ambition that he should have been the first of all the Popes who definitely attempted to create a modern State from the conglomerate of the old Stati Pontificii, and that he should have endeavored, as he undeniably did, step by step to secularize that State and to distribute among his friends the remaining possessions of the Church. But in two ways his government shows undeniable progress: in the midst of constant tumult, during which without interruption tyranny succeeded to tyranny in the petty States, when for centuries neither life nor property had been secure, Cesare Borgia had established in the Romagna an ordered government, just and equal administration of the laws; provided suitable outlets for social forces, and brought back peace and security; and by laying out new streets, canals, and by other public works indicated the way to improve agriculture and increase manufacture. Guicciardini himself recognizes all this and adds the important comment, that now the people saw how much better it was for the Italians to obey as a united people one powerful master, than to have a petty despot in every town, who must needs be a burden on the townsfolk without being able to protect and help them. And hereGuicciardini touches the second point which marks the pontificate of Alexander VI, the appearance, still vague and confused, of the idea of a future union of the Italian States, and their independence of foreign rule and interference. Alexander played with this great political principle, though he did not remain faithful to it; to what could he have been faithful? Was not his very nature immoral and perfidious to its core? But now and then at least he made as if he would blazon on his banner the motto Italia farà da se; this brought him a popularity which nowadays it is hard to understand, and made it possible for him, the most unrighteous man in Italy, to gain the victory over the most righteous man of his time and to stifle Savonarola’s reforming zeal among the ashes at the stake.

    The idea of a great reformation of the Church in both head and members had arisen since the beginning of the thirteenth century, and was the less likely to fade from the mind of nations since complaints of the evils of Church government were growing daily more serious and well-grounded and one hope of improvement after another had been wrecked. No means of bringing about this reform was neglected; all had failed. Francis of Assisi had opposed to the growing materialism and worldliness of the Church the idea of renunciation and poverty. But Gregory IX had contrived to win over the Order founded by the Saint to the cause of the Papacy, and to set in the background the Founder’s original purpose. Thrust into obscurity in the inner sanctuary of the Order, this purpose, tinged by a certain schismatic colouring, developed in the hands of the Spirituelles into the Ecclesia Spiritualis as opposed to the Ecclesia Carnalis, which stood for the official Church. Traces of this thought are to be found in Dante; we may even call it the starting-point, whence he proceeds to contrast his Monarchia with the political Papacy of the fourteenth century, and as a pioneer to develop with keen penetration and energy the modern idea of the State. The opponents of the Popes of Avignon in reality only fought against their politics without paying any attention to the moral regeneration of Christendom. Theological science in the fifteenth century raised the standard of reform against the dependence of the Papacy, the triple Schism, and the disruption of the Church. But she too succumbed, her projects foiled, at the great ecclesiastical conferences of Constance and Basel. Asceticism, politics, theology had striven in vain; the close of the Middle Ages on both sides of the Alps was marked by outbursts of popular discontent and voices which from the heart of the nations cried for reform, prophesying the catastrophe of the sixteenth century. None of these voices was mightier than Savonarola’s, or left a deeper echo. He was the contemporary and opponent of the men who were to give their name to this epoch in Rome’s history.

    The House of the Medici passes for the true and most characteristic exponent of the Renaissance movement. We cannot understand the nature and historical position of the Medicean Papacy without an attempt to explain the character and development of this movement. The discovery of man since Dante and Giotto, the discovery of Nature by the naturalism of Florence, the revival of classical studies, and the reawakening of the antique in Art and Literature are its component parts; but its essence can only be grasped if we regard the Renaissance as the blossoming and unfolding of the mind of the Italian people. The early Renaissance was indeed the Vita Nuova of the nation. It is an error to believe that it was in opposition to the Church. Art and the artists of the thirteenth century recognized no such opposition. It is the Church who gives the artists employment and sets them their tasks. The circle of ideas in which they move is still entirely religious: the breach with the religious allegory and symbolism of the Middle Ages did not take place until the sixteenth century. In the fourteenth century the spread of naturalistic thought brought about a new conception of the beauty of the human body; this phase was in opposition to the monastic ideal, yet it had in it no essential antagonism to Christianity. It was a necessary stage of the development which was to lead from realism dominant for a time to a union of the idealist and realist standpoints. Many of the Popes were entirely in sympathy with this Renaissance; several of them opposed the pagan and materialistic degeneration of Humanism, but none of them accused the art of the Renaissance of being inimical to Christianity.

    Its pagan and materialistic side, not content with restoring antique knowledge and culture to modern humanity, eagerly laid hold of the whole intellectual life of a heathen time, together with its ethical perceptions, its principles based on sensual pleasure and the joy of living; these it sought to bring to life again. This impulse was felt at the very beginning of the fifteenth century; since the middle of the century it had ventured forth even more boldly in Florence, Naples, Home in the days of Reggio, Valla, Beccadelli, and despite many a repulse had even gained access to the steps of the Papal throne. A literature characterized by the Facetiae, by Lorenzo Valla’s Voluptas andBeccadelli’s Hermaphroditus could not but shock respectable feeling. Florence was the headquarters of this school, and Lorenzo il Magnificoits chief supporter. Scenes that took place there in his day in the streets and squares, the extravagances of the youth of the city lost in sensuality, the writings and pictures offered to the public, would and must seem to earnest-minded Christians a sign of approaching dissolution. A reaction was both natural and justifiable. GiovanniDominici had introduced it at the beginning of the century, and FraAntonino of San Marco had supported it, while Archbishop of Florence, with the authority of his blameless life devoted to the service of his fellow-men. And so Cosimo’s foundation became the center and starting-point of a movement destined to attack his own House. At the head of that movement stood Fra Girolamo Savonarola. Grief over the degradation of the Church had driven him into a monastery and now it led him forth to the pulpits of San Marco and Santa Maria del Fiore. As a youth he had sung his dirge De Ruina Ecclesiae in a canzone since grown famous; as a man he headed the battle against the immorality and worldliness of the Curia. He was by no means illiterate, but in the pagan and sensual tendency of humanist literature and in the voluptuous freedom of art he saw the source of evil, and in Lorenzo and his sons pernicious patrons of corruption. Zeal against the immorality of the time, the worldliness of prelates and preachers, made him overlook the lasting gains that the Renaissance and humanism brought to humanity. He had no sympathy with this development of culture from the fresh young life of his own people. He did not understand the Young Italy of his day; behind this luxuriant growth he could not see the good and fruitful germ, and here, as in the province of politics, he lost touch with the pulse of national life. His plan of a theocratic State governed only by Christ, its invisible Head, was based on momentary enthusiasm and therefore untenable. He was too deficient in aesthetic sense to be able to rise in inward freedom superior to discords. Like a dead man amongst the living, he left Italy to bear the clash of those contradictions which the great mind of Julius II sought, unhappily in vain, to fuse in one conciliatory scheme.

    Such a scheme of conciliation meantime made its appearance in Florence, not without the co-operation and probably the encouragement of the Medici. It was connected with the introduction of Platonism, which since the time of the Council of Florence in 1438 was represented in that city by enthusiastic and learned men likeBessarion, and was zealously furthered by Cosimo, the Pater Patriae, in the Academy which he had founded. From the learned societies started for these purposes come the first attempts to bring not only Plato’s philosophy but the whole of classical culture into a close and essential connection with Christianity. Platonism seemed to them the link which joined Christianity with antiquity. Bessarion himself had taught the internal relationship of both principles, and Marsilio Ficino and Picodella Mirandola made the explanation of this theory the work of their lives. If both of them went too far in their youthful enthusiasm and mysticism, and conceived Christianity almost as a continuation of Attic philosophy, this was an extravagance which left untouched the sincerity of their own belief, and from which Marsilio, when he grew older, attempted to free himself. Giovanni and Giulio de’ Medici, son and nephew of Lorenzo, were both Marsilio’s pupils. Both were destined to wear the tiara and took a decided part in the scheme for conciliating these contrasts, which Julius II set forth by means of Raffaelle’s brush.

    The victory of the Borgia over the monk of San Marco was not likely to discourage the skeptic and materialistic tendency, whose worst features were incarnate in Alexander VI and Cesare Borgia. PietroPomponazzi furthered it by his notorious phrase, that a thing might be true in philosophy and yet false in theology; a formula that spread its poison far and wide. Even then in Florence a genius was developing, that was to prove the true incarnation of the pagan Renaissance and modern realism. The flames which closed over Savonarola had early convinced Niccolò Machiavelli that no reform was to be looked for from Rome.

    Savonarola’s distrust of humanism and his harsh verdict on the extreme realism of contemporary art were not extinguished with his life. A few years later we find his thoughts worked out, or rather extended and distorted in literature. Castellesi (Adriano di Corneto), formerly secretary to Alexander VI and created Cardinal May 81, 1503, wrote his De vera philosophia ex quattuor doctoribus Ecclesiae, in direct opposition to the Renaissance and humanism. The author represents every scientific pursuit, indeed all human intellectual life, as useless for salvation, and even dangerous. Dialectics, astronomy, geometry, music, and poetry are but vainglorious folly. Aristotle has nothing to do with Paul, nor Plato with Peter; all philosophers are damned, their wisdom vain, since it recognized but a fragment of the truth and marred even this by misuse. They are the patriarchs of heresy; what are physics, ethics, logic compared with the Holy Scriptures, whose authority is greater than that of all human intellect?

    
    
    
    
    1503-1513. Pope Julius II.

    
    
    
    The man who wrote these things, and at whose table Alexander VI contracted his last illness, was no ascetic and no monkish obscurantist. He was the Pope’s confidant and quite at home in all those political intrigues which later under Leo X brought ruin upon him. His book can only be regarded as a blow aimed at Julius II, Alexander’s old enemy, who now wore the tiara and was preparing to glorify his pontificate by the highest effort of which Christian art was capable. Providence had granted him for the execution of his plans three of the greatest minds the world of art has ever known: never had a monarch three such men as Bramante, Michelangelo, and Raffaelle at once under his sway. With their help Julius II resolved to carry out his ideas for the glory of his pontificate and the exaltation of the Church. What Cardinal Castellesiwanted was a downright rebellion against the Pope; if he, with his following of obscurantists, were acknowledged to be in the right, all the plans of the brilliant and energetic ruler would end in failure, or else be banned as worldly, and Julius II would lose the glory of having united the greatest and noblest achievement of art with the memory of his pontificate and the interests of Catholicism.

    The Pope gave Cardinal Castellesi his answer by making the Vatican what it is. The alteration and enlargement of the palace however passes almost unnoticed in comparison with the rebuilding of the Basilica of St Peter’s, on which the Pope was resolved since 1505. With the palace (1504) Bramante seemed to have set the crown on his many works; but the plans for the new cathedral, with all the sketches and alternatives which still survive and have been analyzed for us with true critical appreciation, show us Bramante not only in the height of his creative power, but as perhaps the most universal and gifted mind that ever used its mastery over architecture. The form of the Greek cross joined with the vast central cupola might be taken as a fitting symbol for Catholicism. The arms of the cross, stretched out to the four winds, tell us of the doctrine of universality; the classical forms preferred by the Latin race, the elevation with its horizontal lines accentuated throughout, bespeak that principle of rest and persistence, which is the true heritage of the Catholic south in contradistinction to the restless striving in search of a visionary ideal shown in the vertical principle of the north. St Peter’s thus, in the development planned by Julius, presented the most perfect picture of the majestic extension of the Church; but the paintings and decorations of the palace typified the conception of Christianity, humanity led to Christ, the evolution and great destiny of His Church, and lastly the spiritual empire in which the Pope, along with the greatest thinkers of his time, beheld the goal of the Renaissance and the scheme of a new and glorious future, showing Christianity in its fullest realization.

    His own mausoleum gives proof how deeply Julius II was convinced that the chief part in this development fell to the Papacy in general, and to himself, Giuliano della Rovere, in particular. The instruction which he gave to Michelangelo to represent him as Moses can bear but one interpretation: that Julius set himself the mission of leading forth Israel (the Church) from its state of degradation and showing it, though he could not grant possession, the Promised Land at least from afar, that blessed land which consists in the enjoyment of the highest intellectual benefits, and the training and consecration of all faculties of man’s mind to union with God. He bade Michelangelo depict on the roof of the Sistine Chapel (1508-9), how after the fall of our first parents mankind was led from afar towards this high goal; symbolizing that shepherding of the soul to Christ, which Clement the Alexandrine had already seen and described. When we see the Sibyls placed among the Patriarchs and Prophets, we know what this meant in the language of the theologians and religious philosophers of that time. Not only Judaism, but also Graeco-Roman paganism, is an antechamber to Christianity; and this antique culture gave not merely a negative, but also a positive preparation for Christ. For this reason it could not be considered as a contradiction of the Christian conception : there was a positive relationship between classical antiquity and Christianity.

    And so at one stroke not only the artist, but the Pope, who doubtless planned and watched these compositions, took up that mediatory and conciliating attitude, which some decades earlier had been adopted in Florence by Marsilio and Pico. But we see this thought more clearly and far more wonderfully expressed in the Camera dellaSegnatura (1509). If we consider what place it was that Raffaelle was painting, and the character and individuality of the Pope, we cannot doubt that in these compositions also we are concerned, not with the subjective inspiration of the artist who executed, but with the Pope’s own well-considered and clearly formulated scheme. In the last few years it has been recognized that this scheme is entirely based on the ideas of the universe represented by the Florentine School. Especially it has been proved that the School of Athens is drawn after the model which Marsilio Ficino left of the Accademia, the ancient assembly of philosophers, while Parnassus has an echo of that bella scuola of the great poets of old times, whom Dante met in the Limbo of the Inferno. The four pictures of the Camera della Segnatura represent the aspirations of the soul of man in each of its faculties; the striving of all humanity towards God by means of aesthetic perception (Parnassus), the exercise of reason in philosophical enquiry and all scientific research (the School of Athens), order in Church and State (Gift of Ecclesiastical and Secular Laws), and finally theology. The whole may be summed up as a pictorial representation of Pico della Mirandola’scelebrated phrase, “philosophia veritatem quaerit, theologia invenit,religio possidet”; and it corresponds with what Marsilio says in his Academy of Noble Minds when he characterizes our life’s work as an ascent to the angels and to God.

    These compositions are the highest to which Christian art has attained, and the thoughts which they express are one of the greatest achievements of the Papacy. The principle elsewhere laid down is here reaffirmed: that the reception of the true Renaissance into the circle of ecclesiastical thought points to a widening of the limited medieval conception into universality, and indicates a transition to entire and actual Catholicity, like the great step taken by Paul, when he turned to the Gentiles and released the community from the limits of Judaisticteaching.

    This expansion and elevation of the intellectual sphere is the most glorious achievement of Julius II and of the Papacy at the beginning of modern times. It must not only be remembered, but placed in the most prominent position, when history sums up this chapter in human development. Since Luther’s time it has been the custom to consider the Papacy of the Renaissance almost exclusively as viewed by theologians who emphasized only moral defects in the representatives of this institution and the neglect of ecclesiastical reform. Certainly these are important considerations, and our further deductions will prove that we do not neglect them nor underestimate their immense significance for the life of the Church and Catholic unity. But from this standpoint we can never succeed in grasping the situation. Ranke in hisWeltgeschichte could write the history of the first hundred years of the Roman Empire, without giving one word to all the scandalous tales that Suetonius records. The course of universal history and the importance of the Empire for the wide provinces of the Roman world were little influenced by them. Similarly, private faults of the Renaissance Popes were fateful for the moral life of the Church, but the question of what the Papacy was and meant for these times, is not summed up or determined by them. It is the right of these Popes to be judged by the better and happier sides of their government; the historian who portrays them should not be less skillful than the great masters of the Renaissance, who in their portraits of the celebrities of their time contrived to bring out the sitter’s best and most characteristic qualities. Luther was not touched in the least degree by the artistic development of his time; brought up amid the peasant life of Saxony and Thuringia he had no conception of the whole world that lay between Dante and Michelangelo, and could not see that the eminence of the Papacy consisted at that time in its leadership of Europe in the province of art. But to deny this now would be injustice to the past.

    The Medici had not stood aloof from this evolution, which reached its highest point under Julius II. Search has been made for the bridge by means of which the ideas of Marsilio and his fellow thinkers were brought from Florence to Rome. But there is no real need to guess at definite personages. Hundreds of correspondents had long since made all Italy familiar with this school of thought. Among those who frequented the Court of Rome, Castiglione, Bibbiena, Sadoleto,Inghirami, and Beroaldus had been educated in the spirit of Marsilio. His old friend and correspondent Raffaelle Riario was now, as Cardinal of San Giorgio and the Pope’s cousin, one of the most influential personages in the Vatican. But before all we must remember Giovanni de’ Medici and his cousin Giulio, the future Popes. They were Marsilio’spupils, and after the banishment of their family he remained their friend and corresponded with them, regarding them as the true heirs of Lorenzo’s spirit; Raffaelle has represented the older cousin Giovanni standing near Julius II in the Bestowed of Spiritual Laws.

    It was a kingdom of intellectual unity, which the brush of the greatest of painters was commissioned to paint on the walls of theCamera della Segnatura; the same idea which Julius caused to be proclaimed in 1512, in the opening speech of Aegidius of Viterbo at the Lateran Council, referring to the classical proverb: “simplex sermoveritatis”. The world of the beautiful, of reason and science, of political and social order, had its place appointed in the kingdom of God upon earth. A limit was set to the neglect of secular efforts to explore nature and history, to the disregard of poetry and art, and its rights were granted to healthy human reason organized in the State; Gratiae etMusae a Deo sunt atque ad Deum referendae, as Marsilio had said.

    The programme laid down by Julius II, had it been carried out, might have saved Italy and preserved the Catholic principle, when imperiled in the North. The task was to bring modern culture into harmony with Christianity, to unite the work of the Renaissance, so far as it was really sound and progressive, with ecclesiastical practice and tradition into one harmonious whole. The recognition of the rights of intellectual activity, of the ideal creations of human fancy, and of the conception of the State, were the basis for this union. It remains to be shown why the attempt proved fruitless.

    The reign of Julius II was one long struggle. The sword never left his grasp, which was more used to the handling of weapons than of Holy Writ. On the whole, the Pope might at the close of his pontificate be contented with the success of his politics. He had driven the French from Italy, and the retreat of Louis XII from Lombardy opened the Bates of Florence once more to the Medici. The Council of Pisa, for which France had used her influence, had come to naught, and its remnant was scattered before the anger of the victorious Pontiff. And as he had freed Italy from the ascendancy of France so he now hoped to throw off that of Spain. It may be a legend that as he was dying he murmured “Fuori i barbari” but these words certainly were the expression of his political thought. But this second task was not within his power. On the 3rd of May, 1512, he had opened the Lateran Council to counteract that of Pisa. At first none of the great Powers was represented there; 15 Cardinals, 14 Patriarchs, 10 Archbishops, and 57 Bishops, all of them Italians, with a few heads of monastic Orders, formed this assembly, which was called the Fifth General Lateran Council. Neither Julius nor Leo was ever able to convince the world that this was an ecumenical assembly of Christendom. Julius died in the night of February 20-1, 1513. Guicciardini calls him a ruler unsurpassed in power and endurance, but violent and without moderation. Elsewhere he says that he had nothing of a priest but vesture and title. The dialogue, Julius Exclusus, attributed sometimes to Hütten, sometimes to Erasmus, and perhaps written by Fausto Andrelini, is the harshest condemnation of the Pope and his reign. But at bottom the pamphlet is exceedingly one-sided and the outcome of French party-spirit. Although in many cases the author speaks the truth, and for instance even at that time (1513) unfortunately was able to put such words into the Pope’s mouth as “Nos Ecclesiam vocamus sacras aedes,sacerdotes, et praecipue Curiam Romanam, me imprimis, qui caput sum Ecclesiae”, yet this is more a common trait of the office than a characteristic of Julius II. It almost raises a smile to read in Pallavicino, that on his death-bed the magnanimity of Julius was only equaled by his piety, and that, although he had not possessed every priestly perfection, perhaps because of his natural inclinations, or because of the age, which had not yet been disciplined by the Council of Trent, yet his greatest mistake had been made with the best intention and proved disastrous by a mere chance, when, as Head of the Church, and at the same time as a mighty Prince, he undertook a work that for these very reasons exceeded the means of his treasury, the building of St Peter’s. We see that neither his enemies nor his apologists had the least idea wherein Julius’ true greatness consisted. With such divided opinions it cannot surprise us that contemporaries and coming generations alike found it difficult to form a reasoned and final judgment of the pontificate which immediately followed.

    
    
    
    1513-1522. Pope Leo X.

    
    
    
    Cardinal Giovanni de’ Medici came forth from the conclave summoned on March 4, 1513, as Pope Leo X. Since Piero had been drowned on the 9th of December, 1503, Giovanni had become the head of the House of Medici. He was only 38 years of age at the election, to which he had had himself conveyed in a litter from Florence to Rome, suffering from fistula. The jest on his shortsightedness, “multi coeciCardinales creavere caecum decimum Leonem”, by no means expressed public opinion, which rejoiced at his accession. The Possesso, which took place on April 11th, with the great procession to the Lateran, was the most brilliant spectacle of its kind that Christian Rome had ever witnessed. What was expected of Leo was proclaimed in the inscription which Agostino Chigi had attached to his house for the occasion :

    
    “Olim habuit Cypris sua tempora, tempora Mavors

    Olim habuit, ma nunc tempora Pallas habet”.

    
    But other expectations were not wanting and a certain goldsmith gave voice to them in the line :

    
    “Mars fuit; est Pallas; Cypria semper ero”.

    
    To Leo X the century owed its name. The Saecula Leonis have been called the Saecula Aurea, and his reign has been compared with that of Augustus. Erasmus, who saw him in Rome in 1507 and 1509, praises his kindness and humanity, his magnanimity and his learning, the indescribable charm of his speech, his love of peace and of the fine arts, which cause no sighs, no tears; he places him as high above all his predecessors as Peter’s Chair is above all thrones in the world.Pallavicino says of Leo that he was well-known for his kindness of heart, learned in all sciences, and had passed his youth in the greatest innocence. That as Pope he let himself be blinded by appearances, which often confuse the good with the great, and chose rather the applause of the crowd than the prosperity of the nation, and thus was tempted to exercise too magnificent a generosity. Such expressions from one who is the unconditional apologist of all the Popes cannot make much impression, but it is noticeable that even Sarpi says: “Leo, noble by birth and education, brought many aptitudes to the Papacy, especially a remarkable knowledge of classical literature, humanity, kindness, the greatest liberality, an avowed intention of supporting artists and learned men, who for many years had enjoyed no such favor in the Holy See. He would have made an ideal Pope had he added to these qualities some knowledge of the things of religion, and a little more inclination to piety, both of them things for which he cared little”.

    The favorable opinion entertained of Leo X by his contemporaries long held the field in history. His reign has been regarded as at once the zenith and cause of the greatest period of the Renaissance. His wide liberality, his unfeigned enthusiasm for the creations of genius, his unprejudiced taste for all that beautifies humanity, and his sympathy for all the culture of his time have been the theme of a traditional chorus of laudation. More recent criticism has recognized in the reign of Leo a period of incipient decline, and has traced that decline to the follies and frailties of the Pontiff.

    With regard to the political methods of Leo some difference of opinion may still be entertained. Some have seen in him the single-minded and unscrupulous friend of Medicean Florence, prepared to sacrifice alike the interests of the Church and of the Papacy to the advancement of his family. To others he is the clear-sighted statesman who, perceiving the future changes and difficulties of the Church, sought for the Papacy the firm support of a hereditary alliance.

    Truth may lie midway between these two opinions. If we view Leo as a man, similar doubts encounter us. Paramount in his character were his gentleness and cheerfulness, his good-nature, his indulgence both for himself and others, his love of peace and hatred of war. But these amiable qualities were coupled with an insincerity and a love of tortuous ways which grew to be a second nature. Nor must we overlook the fact that Leo’s policy of peace was a mere illusion; his hopes and intentions were quite frustrated by the actual course of affairs. On his personal character the great blot must rest that he passed his life in intellectual self-indulgence and took his pleasure in hunting and gaming, while the Teutonic North was bursting the bonds of reverence and authority which bound Europe to Rome. Even for the restoration of the rule of the Medici in Florence the Medicean Popes made only futile attempts. Cosimo I was the first to accomplish it. Leo had absorbed the culture of his time, but he did not possess the ability to look beyond that time. A diplomatist rather than a statesman, his creations were only the feats of a political virtuoso, who sacrificed the future in order to control the present.

    Even the greatness of the Maecenas crumbles before recent criticism. The zenith of Renaissance culture falls in the age of Julius II. Ariosto’s light verses, Bibbiena’s prurient, La Calandria, the paintings in the bath-room of the Vatican, the rejection of the Dante monument planned by Michelangelo, the misapplication of funds collected for the Crusade to purposes of mere dynastic interest, Leo’s political double-dealing, which disordered all the affairs of Italy, and indeed of Christendom; all this must shake our faith in him as protector of the good and beautiful in art. His portrait by Raffaelle, with its intelligent but cold and sinister face, may assist to destroy any illusions which we may have had about his personality.

    The harshness and violence of Leo’s greater predecessor, Julius, brought down on him the hatred of his contemporaries and won for his successor an immense popularity without further effort. The spiritual heir of Lorenzo il Magnifico, Rome and all Italy acclaimed Leo pacisrestauratorem, felicissimum litteratorum amatorem; and Erasmus proclaimed to the world that “an age, worse than that of iron, was suddenly transformed into one of gold”. And there can be no doubt that when Leo X was greeted on his accession, like Titus, as the deliciaegeneris humani he made every disposition to respond to these expectations and prove himself the most liberal of patrons. The Pope, however, did not long keep this resolution; his weakness of purpose, his inclination to luxury, enjoyment, and pleasures, soon quenched his sense of the gravity of life and all his higher perceptions; so that a swift and sad decline followed on the first promise.

    On Leo’s accession he found a number of great public buildings in progress which had been begun under his great predecessor but were still unfinished. Among them were the colossal palace planned by Bramante in the Via Giulia, St Peter’s also began by him, and his work of joining the Vatican with the Belvedere, besides the loggie and buildings in Loreto. Leo, who was not in the least affected by the passion of building -il mal di pietra- did not carry on these undertakings. He even hindered Michelangelo from finishing the tomb of Julius II, so little reverence had he for the memory of the Pope to whom he owed his own position. Only the loggie were finished, since they could not remain as Bramante had left them. Even after Bramante’s death there was no lack of architects who could have finished St Peter’s. Besides Raffaelle, who succeeded to his post as architect, Sangallo and Sansovino, Peruzzi and Giuliano Leno waited in vain for commissions. While Raffaelle in a letter relates that the Pope had set aside 60,000 ducats a year for the continuation of the building, and talked to Fra Giocondo about it every day, he might soon after have told how Leo went no further, but stopped at the good intention. As a matter of fact work almost entirely ceased because the money was not forthcoming. There is therefore no reason to reproach Raffaelle with the delay in building. On the contrary, by not pressing Leo to an energetic prosecution of the work, Raffaelle probably did the building the greatest service; since the Pope’s mind was full of plans, for which Bramante’s great ideas would have been entirely forsaken. No one could see more clearly than Raffaelle the harm which would have thus resulted.

    Leo X not only neglected the undertakings of his predecessor; he created nothing new in the way of monumental buildings beyond the portico of the Navicella, and a few pieces of restoration in San Cosimateand St John Lateran. The work he had done beyond the walls in his villas and hunting lodges (in Magliana, at Palo, Montalto, andMontefiascone) served only the purposes of his pleasure. Of the more important palaces built in the city two fall to the account of his relatives Lorenzo and Giulio, that of the Lanti (Piazza de’ Caprettari) and the beautiful Villa Madama on the Monte Mario, begun by Raffaelle, GiulioRomano, and Giovanni da Udine, but never finished. Cardinal Giulio de’ Medici it was who carried on the building of the Sacristy in San Lorenzo at Florence, in which Michelangelo was to place the tombs of Giuliano and Lorenzo; but the façade which the Pope had planned for the church was never executed. Nor were any of the palaces built by dignitaries of the Church under Leo X of importance, with the exceptions of a part of the Palazzo Farnese and the Palazzo di Venezia. Even the palaces and dwelling-houses built by Andrea Sansovino, Sangallo, and Raffaelle will not bear comparison with the creations of the previous pontificate, nor with the later parts of the Palazzo Farnese at Caprarola.

    Sculpture had flourished under Pius II in the days when Mino of Fiesole and Paolo Romano were in Rome; it could point to very honorable achievements under Alexander VI and Julius II (AndreaSansovino’s monuments of the Cardinals Basso and Sforza in Santa Maria del Popolo); but this art also declined under Leo X; for the work done by Andrea Sansovino in Loreto under his orders falls in the time of Clement VII, after whose death in 1534 the greater part of the plastic ornament of the Santa Casa was executed. The cardinals and prelates who died in Rome between 1513 and 1521 received only poor and insignificant monuments, and Leo’s colossal statue in Ara Celi, the work of Domenico d’Amio, can only be called a soulless monstrosity.

    Painting flourished more under this Pope, who certainly was a faithful patron and friend to Raffaelle. The protection he showed to this great master is and always will be Leo’s best and noblest title to fame. But he allowed Leonardo to go to France, when after Bramante’s death he might easily have won him, had he bestowed on him the post ofpiombatore apostolico, instead of giving it to his maître de plaisirs, the shallow-minded Fra Mariano (sannio cucullatus). He allowed Michelangelo to return to Florence, and, though he loaded Raffaellewith honors, it is a fact that he was five years behindhand with the payment of his salary as architect of St Peter’s. A letter of MesserBaldassare Tunni da Pescia turns on the ridiculous investiture of the jester Mariano with the tonaca of Bramante, performed by the Pope himself when Bramante was scarce cold in his grave. This leaves a most painful impression, and makes it very doubtful whether Leo ever took his patronage of the arts very seriously. In the same way his love of peace is shown in a very strange light during the latter half of his reign by the high-handed campaign against the Duke of Urbino (1516); the menace to Ferrara (1519); the crafty enticing of Giampaolo Baglione, Lord of Perugia, to Rome and his murder despite the safe-conduct promised him; the war against Ludovico Freducci, Lord of Fermo; the annexation of the towns and fortresses in the province of Ancona; the attempt on the life of the Duke of Ferrara; the betrayal of Francis I and the league with Charles V in 1521. The senseless extravagance of the Court, the constant succession of very mundane festivals, hunting-parties, and other amusements, left Leo in continual embarrassment for money and led him into debt not only to all the bankers but to his own officials. They even drove him to unworthy extortion, such as followed on the conspiracy of Cardinal Petrucci and the pardon granted to his accomplices, or that which was his motive for the creation of thirty-one cardinals in a single day.

    All this taken together brings us to the conclusion that Leo’s one real merit was his patronage of Raffaelle. Despite the noble and generous way in which his reign began the Pope soon fell into an effeminate life of self-indulgence spent among players and buffoons, a life rich in undignified farce and offensive jests, but poor in every kind of positive achievement. The Pope laughed, hunted, and gambled; he enjoyed the papacy. Had he not said to his brother Giuliano on his accession: “Godiamoci il papato poichè Dio ci l’ ha dato?”. Though he himself has not been accused of sensual excesses the moral sense of the Pope could not be delicate when he found fit to amuse himself with indecent comedies like La Calandria, and on April 30, 1518, attended the wedding of Agostino Chigi with his concubine of many years’ standing, himself placing the ring on the hand of the bride, already mother of a large family.

    Nor can Leo’s reign, apart from his own share in it, be regarded as the best period of the Renaissance. The great masters had done their best work before 1513. Bramante died at the beginning of Leo’s pontificate, Michelangelo had painted the Sistine Chapel from 1508 to 1512, Leonardo the Cena in 1496, Raffaelle the Stanza della Segnatura, 1508-11. The later Stanze are far inferior to that masterpiece; the work of his pupils comes more to the fore in the execution of the paintings. And in his own work, as also in that of Michelangelo, the germ of decadence is already visible, and a slight tendency to barocco style is to be seen in both. The autumn wind is blowing, and the first leaves begin to fall.

    The truth results that the zenith of Renaissance art falls in the time between 1496 and 1512, during which the Last Supper, the roof of the Sistine Chapel, and the Stanza della Segnatura were painted, and Bramante’s plans for St Peter’s were drawn up. We can even mark a narrower limit, and say that the four wall-paintings of the Stanza dellaSegnatura mark the point at which medieval and modern thought touch one another; the narrow medieval world ceases, the modern world stands before us developed in all its fullness and freedom. One may indeed doubt whether all the meaning of this contrast was quite clear to the mind of Julius II; but after all that is a matter of secondary importance. For it is not the individual who decides in such matters; without being aware of it he is borne on by his time and must execute the task that history has laid upon him. Great men of all times are those who have understood the cry from the inmost heart of a whole nation or generation and, consciously or unconsciously, have accomplished what the hour demanded.

    It has been in like manner represented that literature passed through a golden age under Leo X; but considerable deductions must be made from the undiscriminating eulogies of earlier writers. Erasmus has reflected in his letters the great impression made by Rome, the true seat and home of all Latin culture. Well might Cardinal Raffaelle Riariowrite to him: “Everyone who has a name in science throngs hither. Each has a fatherland of his own, but Rome is a common fatherland, a foster-mother, and a comforter to all men of learning”. It is long since these words were written-far too long for the honor of Catholicism and of the Papacy. But at that time, under Julius II, they were really true. A circle of highly cultured cardinals and nobles, Riario, Grimani, Adriano diCorneto, Farnese, Giovanni de’ Medici himself in his beautiful PalazzoMadama, his brother Giuliano il Magnifico, and his cousin Giulio, afterwards Clement VII, gathered poets and learned men about them, that dotta compagnia of which Ariosto spoke; to them they opened their libraries and collections. Clubs were formed which met at the houses of Angelo Colocci, Alberto Rio di Carpi, Goritz, or Savoja. The poets and pamphleteers, to whom Arsilli dedicated his poem De PoetisUrbanis, gave vent to their wit on Pasquino or on Sansovino’s statue inSant’ Agostino. They met in the salons of the beautiful Imperia, in the banks described by Bandello, among them Beroaldo the younger, who sang the praises of that most celebrated of modern courtesans; FedroInghirami, the friend of Erasmus and Raffaelle; Colocci, and even the serious Sadoleto. It is characteristic of this time, which placed wit and beauty above morals, that when Imperia died at the age of twenty-six she received an honorable burial in the chapel of San Gregorio, and her epitaph praised the “Cortisana Romana quae, digna tanto nomine, raraeinter homines formae specimen dedit”. And although women no longer played so prominent a part at the papal Court as they had done under Innocent VIII and Alexander VI, yet, as Bibbiena wrote to Giuliano de’ Medici, the arrival of noble ladies was extremely welcome as bringing with it something of a corte de’ donne.

    The activity of the greater number of literary men and wits, whose names have most contributed to the glory of Leo’s pontificate, dates back to Giulio’s time; so for instance Molza, Vida, Giovio, Valeriano, whose dialogue De Infelicitate Litteratorum tells of the fate of many of his friends, Porzio, Cappella, Bembo, who as Latinist was the chief representative of the cult of Cicero, and as a writer in the vulgar tongue gave Italy her prose, and Sadoleto, who chronicled the discovery of theLaocoon group. Pontano too and Sannazaro, Fracastan and Navagerohad already done their best work.

    Nothing could be more unjust than to deny that Giovanni de’ Medici himself had a highly cultured mind and an excellent knowledge of literature. It may be that Lorenzo had destined him for the Papacy from his birth; certainly he gave him the most liberal education. He gave him Poliziano, Marsilio, Pico della Mirandola, JohannesArgyropoulos, Gentile d’ Arezzo for his teachers and constant companions, and, to teach him Greek, Demetrius Chalcondylas andPetrus Aegineta. Afterwards Bernardo di Dovizi (Bibbiena) was his best known tutor. In belles lettres Giovanni had made an attempt with Greek verses, none of which have survived. Of his Latin poems the only examples handed down to us are the hendecasyllables on the statue ofLucrezia and an elegant epigram, written during his pontificate, on the death of Celso Mellini, well known for his lawsuit in 1519 and his tragic death by drowning.

    Nor can it be denied that the opening years of this pontificate were of great promise, and seemed to announce a fresh impetus, or, to speak more exactly, the successful continuation of what had long since begun. Amongst the men whom the young Pope gathered round him were many of excellent understanding and character, such as the MilaneseAgostino Trivulzio, who later on was to do Clement signal service, Alessandro Cesarini, Andrea della Valle, Paolo Emilio Cesi, BaldassareTurini, Tommaso de Vio, Lorenzo Campeggi, the noble Ludovico di Canossa, from Verona, most of whom wore the cardinal’s hat. Bemboand Sadoleto were the chief ornaments of his literary circle; to them was added the celebrated Greek John Lascaris, once under the protection of Bessarion, then of Lorenzo il Magnifico and Louis XII, in France the teacher of Budaeus, in Venice of Erasmus. Leo X on his accession at once summoned him to Rome, and on his account founded a school of Greek in the palace of the Cardinal of Sion on MonteCavallo. Lascaris’ pupil, Marcus Musurus, was also summoned from Venice in 1516 to assist in this school. At the same time the Pope commissioned Beroaldus to publish the newly-discovered writings of Tacitus. A measure, which might have proved of the utmost importance, was the foundation of the university of Rome by the BullDum Suavissimos of November 4,1513. This was a revival and confirmation of an already existing Academy, in which under Alexander VI and Julius II able men such as Beroaldo the younger, Fedro, Casali, and Pio had taught, and to which now others were summoned, among them Agostino Nifo, Botticella, Cristoforo Aretino, Chalcondylas,Parrasio, and others, Vigerio and Tommaso de Vio (Cardinal of Gaeta) also on theology, and Giovanni Gozzadini on law. Petrus Sabinus, Antonio Fabro of Amiterno, and Raffaelle Brandolini are mentioned among the lecturers, and even a Professor of Hebrew, AgaciusGuidocerius, was appointed. Cardinal Raffaelle Riario acted as Chancellor. The list of the professors given by Renazzi numbers 88: 11 in canon law, 20 in law, 15 in medicine, and 5 in philosophy. It was another merit of Leo’s that he established a Greek printing-press, which printed several books in 1517 and 1518. Chigi had some years before set up a Greek press in his palace, from which came the first Greek book printed in Rome, a Pindar, in 1515. The Pope himself kept up his interest in Greek studies, and retained as custodian of his private library one of the best judges of the Greek idiom, Guarino di Favera, who published the first Thesaurus linguae Graecae in 1496, and whom he nominated Bishop of Novara.

    Unfortunately these excellent beginnings were for the most part not carried on. It was not Leo’s fault, but his misfortune, that many of the most gifted men he had summoned were soon removed by death. But we cannot acquit him of having ceded Lascaris like Leonardo to France in 1518, and allowed Bembo to return discontented to Padua; he did not secure Marcantonio Flaminio, and held Sadoleto at a distance for a very long time. The continual dearth of money in the papal treasury was no doubt the chief cause of this change of policy. Even before 1517 the salaries of the professors could not be paid, and their number had to be diminished. And this was the necessary consequence of Leo’s ridiculous prodigality on his pleasures and his Court. Well might a Fra Mariano exclaim “beviamo al babbo santo, che ogni altra cosa è burla”. Serious and respectable men left him and a pack of “pazzi,buffoni e simil sorta di piacevoli” remained in the Pope’s audience chambers, with whom he, the Pope himself, gamed and jested day after day “cum risu et hilaritate”. Such were the people that he now raised tohonour and position; what money he had he spent for their carousals. No wonder that this vermin flattered his vanity and sounded his praises as “Leo Deus noster”. But beside this we must remember, that, as is universally admitted, Leo was extremely generous to the poor. The anonymous author of the Vita Leonis X, reprinted in Roscoe’s Life, gives express evidence as to this, “egentes pietate ac liberalitate estprosecutes”, and adds that, according to accounts which are, however, not very well attested, he supported needy and deserving ecclesiastics of other nationalities. But he too remarks, that Leo’s chief, if not his only, anxiety was to lead a pleasant and untroubled life; in consequence of which he spent his days at music and play, and left the business of government entirely in the hands of his cousin Giulio, who was better fitted for the task and an industrious worker. Unfortunately he admitted not only buffoons to his games of cards, but also corrupt men like Pietro Aretino, who lived on the Pope’s generosity as early as 1520, and in return extolled him as the pattern of all pontiffs. The appointment of the German Jew Giammaria as Castellan and Count ofVerrucchio was even in Rome an unusual reward for skilled performance on the lute, and even for the third successor of Alexander VI it was venturesome to let the poet Querno, attired as Venus and supported by two Cupids, declaim verses to him at the Cosmalia in 1519. We have already mentioned the scandalous carnival of that year, and the theatre for which Raffaelle was forced to paint the scenery. A year later an unknown savant, under the mask of Pasquino, complained of the sad state of the sciences in Rome, of the exile of the Muses, and the starvation of professors and literary men.

    From all this data the conclusion has been drawn that Leo X was by no means a Maecenas of the fine arts and sciences; that the high enthusiasm for them shown in his letters, as edited by Bembo andSadoleto, betrays more of the thoughts of his clever secretary than his own ideas; and that his literary dilettantism, was lacking in all artistic perception, and all delicate cultivation of taste. Leo has been thought to owe his undeserved fame to the circumstance that he was the son of Lorenzo, and that his accession seemed at the time destined to put an end to the sad confusions and wars of the last decades. Moreover, throughout the long pontificate of Clement VII, and equally under the pressure of the ecclesiastical reaction in the time of Paul IV, no allusion was allowed to the wrongdoing of this Leonine period; till at last the real circumstances were so far forgotten, that the fine flower of art and literature in the first twenty years of the sixteenth century was attributed to the Medicean Pope.

    But there are points to be noted on the other side. Even if we discount much of the praise which Poliziano lavishes on his pupil in deference to his father, we cannot question the conspicuous talent of Giovanni de’ Medici, the exceptionally careful literary education which he had enjoyed, and his liberal and wise conduct during his cardinalship. We must also esteem it to his credit that as Pope he continued to be the friend of Raffaelle, and that in Rome and Italy at least he did not oppress freedom of conscience, nor sacrifice the free and noble character of the best of the Renaissance. Nor can it be overlooked that his pontificate made an excellent beginning, though certainly the decline soon set in; the Pontiff’s good qualities became less apparent, his faults more conspicuous, and events proved that, as in so many other instances, the man’s intrinsic merit was not great enough to bear his exaltation to the highest dignity of Christendom without injury to his personality.

    Such a change in outward position, promotion to an absolute sway not inherited, intercourse with a host of flatterers and servants who idolized him (there were 2000 dependents at Leo’s Court), all this is almost certain to be fatal to the character of the man to whose lot it falls. Seldom does the possessor of the highest dignity find this enormous burden a source and means of spiritual illumination and moral advancement. Mediocre natures soon develop an immovable obstinacy, the despair of any reasonable adviser, and which is none the more tolerable for having received the varnish of a piety that worships itself. Talented natures too easily fall victims to megalomania, and by extravagant and ill-considered projects and undertakings drag their age with them into an abyss of ruin. Weak and sensual natures give themselves up to enjoyment, and consider the highest power merely as a license to make merry. Leo was not a coarse voluptuary like Alexander VI, but he certainly was an intellectual Epicurean such as has seldom been known. Extremes should be avoided in forming a judgment of the pontificate and character of this prince. Not the objective historian, but the flattering politician, spoke in Erasmus when he lauded the three great benefits which Leo had conferred on humanity: the restoration of peace, of the sciences, and of the fear of God. It was a groundless suspicion that overshot the mark, when Martin Luther accused Leo of disbelief in the immortality of the soul; and John Bale (1574) spread abroad the supposed remark of the Pope to Bembo: “All ages can testify enough, how profitable that fable of Christ has been to us and ourcompagnie”. Hundreds of writers have copied this from Bale without verification. Much of Leo’s character can be explained by the fact that he was a true son of the South, the personification of the soft Florentine temperament. This accounts for his childish joy in the highest honor of Christendom, “Questo mi da piacere, che la mia tiara!” The words of the office which he was reading, when five days before his death news was brought to him of the taking of Milan by his troops, may well serve as motto for this reign, lacking not sunshine and glory, but all serious success and all power: “Ut sine timore de manu inimicorum nostrorumliberati serviamus illi”. This pontificate truly was, as Gregorovius has described it, a revelry of culture, which Ariosto accompanied with a poetic obbligato in his many-colored Orlando. This poem was in truth “the image of Italy reveling in sensual and intellectual luxury, the ravishing, seductive, musical, and picturesque creation of decadence, just as Dante’s poem had been the mirror of the manly power of the nation”.

    
    1522-1523. Pope Adrian VI

    
    
    
    On December 27, 1521, a Conclave assembled, which closed on January 9, 1522, by the election of the Bishop of Tortosa as Adrian VI. He was born at Utrecht in 1459 and when a professor in Louvain was chosen by the Emperor Maximilian to be tutor to his grandson Charles. Afterwards he was sent as ambassador to Ferdinand the Catholic, who bestowed on him the Bishopric of Tortosa; Leo X made him Cardinal in 1517. This Conclave, attended by thirty-nine cardinals, offered a spectacle of the most disgraceful party struggles, but mustered enough unanimity to propose to the possible candidates a capitulation, by the terms of which the towns of the Papal States were divided amongst the members of the Conclave, and hardly anything of the temporal power was left to the Pope. The Cardinals de’ Medici and Cajetan (de Vio) rescued the assembly from this confusion of opinions and unruly passions by proposing an absent candidate. None of the factions had thought of Adrian Dedel; the astonished populace heaped scorn and epigrams on the Cardinals and their choice. Adrian, who was acting as Charles’ vicegerent in Spain at the time of his election, could not take up his residence at Rome till August 29; it then looked, as Castiglione says, like a plundered abbey; the Curia was ruined and poverty-stricken, half their number had fled before the prevailing pestilence. The simple-minded old man had brought his aged housekeeper with him from the Netherlands; he was contented with few servants and spent but a ducat a day for maintenance. He would have preferred to live in some simple villa with a garden; in the Vatican among the remains of heathen antiquity he seemed to himself to be rather a successor of Constantine than of St Peter. His plan of action included the restoration of peace to Italy and Europe, a protective war against the invading Turks, the reform of the Curia and the Church, and the establishment of peace in the German Church. Not one of these tasks was he able to fulfill; he was destined only to show his good intentions.

    We shall deal presently with his attempts at reformation, which have for all time made him worthy of admiration and his short pontificate memorable. He was not lacking in good intentions to make Rome once more the center of intellectual life; but Reuchlin had lately died; Erasmus, to whom the Pope had written on December 1, 1522, preferred to remain in Germany; Sadoleto went to Carpentras; andBembo, who thought Adrian’s pontificate even more unfortunate than Leo’s death, stayed quietly in northern Italy. Evidently no one had confidence in the permanency of a state of things which could not but appear abnormal to everybody. And indeed, the silent, pedantic Dutchman, with his cold nature, his ignorance of Italian, his handful of servants, “Flemings stupid as a stone”, was the greatest possible contrast to everything that the refinement of Italian culture and the well-justified element of Latin grace and charm demanded of a prince. The Italians would have put up for a year or two at least with an austere and pious Pope, if his piety had been blended with something of poetry and grace; but this Dutch saint was utterly incomprehensible to them. And in truth this was not entirely their fault. As Girolamo Negri wrote, one really could apply to him Cicero’s remark about Cato : “he behaves as if he had to do with Plato’s Republic instead of the scum of the earth that Romulus collected”. And it must have been unbearable for the Romans that the new Pope should have as little comprehension for all the great art of the Renaissance as for classical antiquity. He wanted to throw Pasquino into the Tiber because the jests pasted on the statue irritated him; at the sight of the Laocoon he turned away with the words, “These are heathen idols”. He closed the Belvedere, and even a man like Negri was seriously afraid that someday the Pope would follow the supposed example of Gregory, and have all the heathen statues broken and used as building stones for St Peter’s.

    In a word, despite the best intentions, despite clear insight, Adrian was not adequate to his task. The moment demanded a Pope who could reconcile and unite all the great and valuable elements of the Italian Renaissance, the ripened fruit of the modern thought sprung from Dante and Petrarch, with the conceptions and conscience of the Germanic world. Both the German professors who now posed as leaders of Christendom, Adrian Dedel and Martin Luther, were lacking in the historic and aesthetic culture which would have enabled them to understand the value of Roman civilization. Erasmus saw further than either of them, but the discriminating critic lacked the unselfish nobility of soul and the impulse which can only be given by a powerful religious excitement, an unswerving conviction, the firm faith in a personal mission confided by Providence. He too, despite his immense erudition, his deep insight, left the world to its own devices when it required a mediator; for a gentle and negative criticism of human folly is, taken by itself, of little value.

    Adrian could neither gain the mastery over Luther’s Reformation, nor succeed in reforming even the Roman Curia, to say nothing of the whole Church. The luxurious Cardinals went on with their pleasant life; when he came to die they demanded his money and treated him, as the Duke of Sessa expressed it, like a criminal on the rack. The threat of war between France and the German Empire lay all the while like an incubus on his pontificate. With heavy heart the most peace-loving of all the Popes, reminded by Francis I of the days of Philip the Fair, was at last obliged to enter into a treaty with England and Germany. Adrian survived to see war break out in Lombardy; he died on the day when the French crossed the Ticino, September 14, 1523. Giovio andGuicciardini relate that some wag wrote on the door of his physician, “To the deliverer of the Fatherland, from the senate and people of Rome”. Little as the people were delighted with the pontificate of this last German Pope, he was no better pleased with it himself. He spoke of his throne as the chair of misery, and said in his first epitaph, that it was his greatest misfortune to have attained to power. The epitaph written for his tomb in Santa Maria dell’ Anima by his faithful servant, the Datary and Cardinal Enckenvoert, was certainly the best motto for this man and his pontificate “Pro dolor! quantum refert in quae temporavel optimi cuiusque virtus incidat”.

    
    
    
    
    
    1523-1534. Pope Clement VII

    
    
    
    A Conclave of thirty-three electors assembled on the 1st of October, 1523. Some sided with the Emperor, some with the French, but the imperial party was also divided. Pompeo Colonna made an enemy of the future Pope by opposing his candidature, and Cardinal Alessandro Farnese in vain offered the ambassadors of both sides 200,000 ducats. Cardinal Wolsey once again made all kinds of offers, but there was now a feeling against all foreigners. During the night of the 18th-19th of November Giulio de’ Medici was elected. He was the son of Giuliano, who fell in the Pazzi conspiracy. A certain Fioretta, daughter of Antonia, is mentioned as his mother; little or nothing was known in Florence about her and her child. Lorenzo took the orphan into his house and had him brought up with his sons. In 1494 Giulio, then sixteen years of age, followed them into exile. Living for some time in Lombardy, but mostly with Giovanni, on his cousin’s rise in power he too was quickly promoted. Leo nominated him Archbishop of Florence, having specially dispensed him from the canonical hindrance of his illegitimate birth. At his very first creation of Cardinals on September 23, 1513, the Pope bestowed on him the title of Cardinal of Santa Maria in Dominica and made him Legate of Bologna, witnesses having first sworn to the virtual marriage of his father Giuliano with Fioretta. During Leo’s reign, as we have already seen, Cardinal Giulio had almost all the business of government in his own hands. He secured the election of Adrian, but left Rome and the Pope on October 13, 1522, in the company of Manuel, the imperial envoy, in order to retire to Florence. A difference with Francesco Soderini brought him back in the following April to the Eternal City. He entered it with two thousand horse, and already greeted as the future Pope kept great state in his palace. A few days later Francesco Soderini, accused of high treason, disappeared into the Castle of St Angelo; he was released during the next Council. With the new reign a return of happier times was expected “una Corte florida e un buon Pontefice”; the restoration of literature, fled before the barbarians; “est enim Mediceae familiae decusfavere Musis”. And indeed many things seemed to point to a fortunate pontificate. The new Pope was respected and rich, and now of a staid and sober life. He had ruled Rome well in Leo’s day, and as Archbishop of Florence had used his power successfully. He was cautious, economical, but not avaricious; though not an author himself, an admirer of art and science; a lover of beautiful buildings, as his VillaMadama gave proof, and free from his cousin’s unfortunate liking for the company of worthless buffoons. He did not hunt, but he was fond of good instrumental music, and liked to amuse himself at table with the conversation of learned men.

    Very soon it became clear that Clement VII was one of those men, who, though excellent in a subordinate position, prove unsatisfactory when placed at the head. The characters of both Medici Popes are wonderfully conceived in Raffaelle’s portraits: in Leo’s otherwise intellectual face there is a vulgarity that almost degenerates into coarseness and sensuality, and with Clement the cold soul, lacking all strong feeling, distrustful, never unfolding itself. “In spite of all his talents”, said Francesco Vettori, “he brought the greatest misery on Rome and on himself; he lost courage at once and let go the rudder”.Guicciardini too complains of Giulio’s faintheartedness, vacillation and indecision as the chief source of his misfortune. This indecision kept him wavering between the counsels of the two men, in whom from the beginning of his reign he placed his confidence; one belonging to the French faction, the other to that of the Emperor. One was like himself a bastard, Giammatteo Giberti, rightly valued by all his contemporaries for his piety, honesty, and insight. He took an active part in the foundation of the Order of the Theatines (1524) by the pious Gaetano da Thiene, afterwards canonized, in company with Caraffa. He was appointed Datary by Clement, and afterwards Bishop of Verona.Gasparo Contarini, writing in 1530, says that he was on more intimate terms with the Pope than were any of his other counselors, and that in politics he worked in the French interest. He left the Court in 1527 to retire to his bishopric, which he made a model of good government. In Verona he founded a learned society and a Greek printing-press, which published good editions of the Fathers of the Church. Paul III summoned him to Home several times; it was on his way back that he died in 1543. The Emperor’s interests were represented by Clement’sother counsellor, Nikolaus von Schomberg, of Meissen, in Saxony. On the occasion of a journey to Italy in 1497, carried away by the preaching of Savonarola in Pisa, he had joined the same monastery. Later, scorned by the populace as a Judas, he had gone over to the party of the Medici, was summoned to Rome as Professor of Theology by Leo X, created Archbishop of Capua in 1520, and often entrusted with diplomatic missions, in which capacity Giulio came to know and value him.Contarini speaks well of him, but evidently only half trusted him.Schomberg received the Cardinal’s hat from Paul III in 1534, and died in 1537.

    Clement’s accession had at once brought about a political change in favor of France. The Pope’s policy wavered long between the King and the Emperor; weak towards both of them, undecided, and on occasion faithless enough. On January 5,1525, he himself announced to the Emperor the conclusion of his treaty with Francis I. The Battle of Pavia, the greatest military event of the sixteenth century (February 24, 1525), made Charles V master of Italy and Francis I his prisoner. By April 1 Clement had made his peace with the Emperor, but soon began to intrigue and tried to form a league against him with Venice, Savoy, Ferrara, Scotland, Hungary, Portugal, and other States; this was mainly the work of Giberti. At this time the bold plan of a League of Freedom, which was to claim the independence of Italy from foreign Powers, was formed by Girolamo Morone; Pescara, the husband of Vittoria Colonna, the real victor at Pavia, was to stand at its head. The conspiracy in which Clement on his own confession (see his letter to Charles V of June 23, 1526) had taken part, was betrayed by Pescara himself; at his instigation Morone named the Pope as the originator of the offers made to Pescara. The veil of secrecy still covers both Pescara’s action,Guicciardini characterized it as eterna infamia, and his early death, which occurred on March 30, 1525. The Emperor freely expressed his opinion of the Pope’s faithlessness (September 17, 1526). On May 22, 1526, Clement concluded the Holy League of Cognac with Francis, who had returned to France at the beginning of March, his captivity over. This brought on open war with the Emperor, the attack on Rome by the Colonna (September 20), the plundering of the Borgo, the march of the Imperial troops against Rome under the command of Bourbon, the storming of the part of the city named after Leo in which Bourbon fell (May 6, 1527), the flight of the Pope to the Castle of St Angelo, and finally the storming of Rome and the sack which followed it; cruel and revolting to all Christian feeling, it remains to this day a memory of terror for all Italians. No Guiscard appeared this time, as in the days of Gregory VII, to save the beleaguered Pope. On June 5,1527, he was forced to capitulate, yield the fortress and give himself up to the mercy of the Emperor. When a prisoner and deprived of all his means, Clement bade Cellini melt down his tiara, a symbol of his own position; for the whole temporal power of the Papacy lay at the feet of the Emperor, who could abolish it if he chose. We know that this policy was suggested to him: we know also that Charles had serious thoughts of utilizing the position of the Pope for an ecclesiastical reformation, and forcing him to summon the General Council, which all sides demanded. But France and England declared they would recognize no Council until the Pope was set free again, and the Spanish clergy also petitioned for the release of the Head of the Church. Once more the Imperial troops returned to Rome from their summer quarters, and in September, 1527, the city was once more sacked. Veyre arrived as the Emperor’s agent to offer Clement freedom on condition of neutrality, a general peace, and the promotion of reform by means of a Council. The agreement was signed on November 26; but on December 8 the Pope escaped to Orvieto, whence on June 1,1528, he removed to Viterbo. The war proved disastrous for France; Lautrec’s defeats, his death by plague (August 15), the terrible state of Italy, which was now but one vast battlefield strewn with corpses, induced Clement at last to side with the Emperor. On October 8, 1528, he returned horror-stricken to half-burnt, starving Rome. Harried by the plague, her population diminished by one-half; her importance for the literary and artistic life of humanity had been for ever marred by the awful events of the year 1527. Those of her artists and learned men who had not fled were maltreated and robbed during the Sack: those that were left were beggars and had to seek their bread elsewhere. Erasmus wrote toSadoleto (October 1, 1528) that not the city, but the world had perished, and that the present sufferings of Rome were more cruel than those brought on her by the Goths and the Gauls. From Carpentras in 1529Sadoleto wrote a mournful letter to Colocci, in which he speaks of past glories, a letter aptly called by Gregorovius the swan’s song, the farewell to the cheerful world of humanist times.

    Clement’s participation in the league against Charles and the Empire had favored the spread of the Lutheran Reformation in Germany. Unwittingly the Pope had become Luther’s best ally at the very moment when for Catholicism everything depended on strengthening the Emperor’s opposition to the Reformation, which had the hour in its favor. Even after the Sack the Pope was not chiefly concerned for the preservation and improvement of the Church, or for the reparation of the evil done to Rome. What absorbed his attention were the dynastic interests of his own House, which had once more been expelled from Florence, and the restoration of the Papal State. The Emperor could have ended the Temporal Power with a stroke of the pen had he not feared the immense influence of the clergy and the threatening voice of the Inquisition, which did not hesitate to cross the threshold even of the most mighty. Charles needed the Pope, since a lasting enmity with him would have cut the ground from under his feet both in Spain and Germany. He needed him in order to keep his hold on Italy, and by his influence to divide the League. And so the Treaty of Barcelona was brought about (June 29, 1529), whereby the Emperor acknowledged the power of Sforza in Milan, gave the Papal State back to the Pope, undertook to restore Florence to the Medici by force of arms, and as a pledge of friendship to give his illegitimate daughter Margaret to Alessandro de’ Medici. The Imperial coronation was moreover to take place in Italy. The “Ladies’ Peace” of Cambray (August 5, 1529) confirmed Spanish rule in Italy. Clement crowned Charles Emperor on February 24, 1530, in Bologna, having come thither with sixteen Cardinals. The Emperor left for the diet at Augsburg on June 15. The Pope returned to Rome on April 9; and on August 12 Florence fell after a heroic death-struggle, burying the honors of the Pope in its fall, since he had not hesitated to hand over the freedom of his native town to his family. The republican constitution of the town was formally annulled on April 27, 1532, and Alessandro de’ Medici was proclaimed Duke of Florence.

    Clement VII is said to have sighed during the siege: “Oh that Florence had never existed!”. The Papacy itself, as well as its representative in that time, had good reason to utter this cry; for the fall of the Republic brought about by the Pope and accomplished by the Emperor and his bands of foreign mercenaries, joined the Papacy henceforth to all movements inimical to the freedom and unity of Italy. It delivered over Italy and the Church to the idea of an ecclesiastico-political despotism native to Spain; it severed the bond which in the Middle Ages had kept Rome in touch with the national aims of the Italian people. In December, 1532, Emperor and Pope met once more in Bologna in order to conclude an Italian league. At the same moment Clement was negotiating with France, who did her utmost to draw the Papacy from the embrace of Spain. Francis I proposed the marriage of his second son Henry with Catharine, daughter of Lorenzo de’ Medici the younger, and did his very best to help Clement to prevent an assemblage of the Council, as we now know from the disclosures of Antonio Soriano. The marriage of Catharine de’ Medici, through whom her House attained to royal honor, was celebrated with great solemnity at Marseilles in October, 1533. Clement himself had come to witness the triumph of his family in the person of his great-niece. The young girl, scarcely more than a child, whom he handed over to the royal House of France, proved a terrible gift to the land; for some thirty-eight years later she contrived the Massacre of St Bartholomew. The jewels whichFilippo Strozzi counted over to the French as forming part of the dowry of the little princess, Genoa, Milan, Naples, never came into the possession of France, and Henry was forced in the Treaty of Cateau-Cambrésis to yield all the gains of the French policy of annexation in Italy.

    Clement was back in Rome by December 10, 1533, and in the following March annulled Thomas Cranmer’s declaration that the marriage of Henry VIII with his cousin Catharine of Aragon was void. The Pope threatened the King with excommunication if he did not re-establish the marriage. The King’s answer was the separation of England from the obedience of Rome. Shortly before this the articles of the League of Smakald had recorded the desertion of a considerable part of South Germany to the Reformation. The Council which was to have restored unity to the Church had not come into being. Clement certainly raised hopes of it in the near future at Bologna (January 10, 1533), but only for the sake of appearances. In reality he had every reason to prevent all discussion by a Council of his personal and dynastic policy, and he attained his end by excuses and means which led the Emperor’s confessor, Cardinal Garcia de Loaysa (May, 1530), to write to Charles V that this Pope was the most mysterious of beings, that he knew more ciphers than anyone else on earth, and that he would not hear of a Council at any price.

    Even the last act of the dying Pope leaves a painful impression. On September 23, 1534, he wrote a long letter to the Emperor, to recommend to his care, not the welfare of the Church or of Italy, but the preservation of the rule of the Medici in Florence, and the protection of his two beloved nephews, the Cardinal Ippolito and Alessandro, whom Clement had appointed to be his heirs.

    After a painful illness Clement VII died on September 25, 1534. His friend Francesco Vettori gives testimony that for a century no better man had occupied Peter’s Chair than Clement, who was neither cruel nor proud, neither venal, nor avaricious, nor luxurious. And despite of this, he continues, the catastrophe came in his time, while others stained with crime lived and died happily. And indeed many an excellent quality seemed to promise this Medici a happier reign; but he had to atone for his dynastic egotism and for the sins of his predecessors. A fatal confusion of politics and religion bore its bitterest fruits in his pontificate. Rome was ruined, Italy from Milan to Naples was turned into a field of slaughter bathed in blood and tears; the unity of the Church was destroyed, and half Europe fell away from the center of Christianity. All this was a painful commentary on the theories of political Catholicism and the esteem of that temporal sway over the world which some still affirm to be useful or even necessary to the cause of Christ.

    
    Decadence of Italy in the Sixteenth Century

    
    
    
    The harmonious union of medieval with modern thought, the organic arrangement of the ideas brought by the Renaissance in the system of Christian Ethics, the inner development of Catholicism on the basis of this harmony as planned in the scheme of the Camera dellaSegnatura; all this miscarried, and was bound to do so, since the acting powers, on whom devolved the accomplishment of this great scheme, conceived in the true spirit of the Apostle Paul, lacked the ability and enthusiasm necessary for the execution of so enormous a task. The preceding paragraphs have shown to what extent these acting powers were incapable of fulfilling the mission set before them.

    The powers at work were two in chief, the Papacy and the Italian nation. We have seen the Papacy of Medicean Rome swayed by political, by worldly considerations, guided in all its actions and decisions by the dynastic interests of its rulers. The religious and moral point of view was ignored in this domain of worldly aims and ideas. The pontificate of Adrian VI, that came as an interlude between those of Leo X and Clement VII, certainly was representative of religious Catholicism : honorable, wise, sincere. But on the one hand it was of too short a duration to ripen any of its fruits, and on the other it failed, not only because of Italian corruption and the general dislike to foreigners, but also because the last Teutonic Pope could not comprehend the development of Italian culture, the right of the Latin world to its own characteristics, and the aesthetic interests swaying all minds south of the Alps. The predominance of the worldly and sensuous elements in life, in science, and even in art came into play; they did their part in preventing the victory of idealistic views.

    Although the Curia was not equal to its task, had Italy been still in a healthy state the nation and public opinion could have forced the Papacy into right courses. But here also corruption had long since set in. Strong moral force, such as proclaims itself in Dante, in Caterina of Siena, was gone from the people; they had but lately given its last prophet to the flames in the Piazza della Signoria at Florence. No nation can sin thus against its best men without punishment. The people of Italy could not put new blood and fresh life into the Curia, because in them the law of the body had triumphed over the law of the spirit. The same observation has to be made in the province of literature. We have spoken of Ariosto; the other productions of theMedicean period in the domain of literature are for the most part trifling and frivolous in their contents. As Gregorovius says, their poets sang the praises of Maecenas and Phryne, they wrote pastorals and epics of chivalry, while the freedom of Italy perished. The theatre, still more early and markedly than pictorial art, cut itself adrift from ecclesiastical subjects and from the whole world of religious ideas. It became not merely worldly, but distinctly pagan, and at the same time incapable of any great creation of lasting value which could touch the heart of the nation. Serious theological literature was almost entirely lacking at Leo’s Court and during his pontificate, with the exception of two or three names, such as Sadoleto, Egidio of Viterbo, and Tommasode Vio. After the death of Raffaelle and Leonardo painting and sculpture at once took a downward path. Michelangelo upheld for himself the great traditions of the best time of the Renaissance for almost another quarter of a century; but he was soon a very lonely man. Decadence showed itself directly after Raffaelle’s death, whenMarcantonio engraved Giulio Romano’s indecent pictures, and PietroAretino wrote a commentary on them of still more indecent sonnets. Clement VII, who had at one time received this most worthless of all men of letters as a guest in his Villa Careggi, repulsed him after this. But Aretino was characteristic of his time; what other would have borne with him?

    After Raffaelle’s death ideas were no longer made the subject of paintings; the world of enjoyment, sweet, earthly, sensual enjoyment, was now depicted before art declined into a chilly mannerism and the composite falseness of eclecticism. A time which is no longer able to give an artistic rendering of ideas is incapable of resolution and of great actions. Not only the Muses and the Graces wept by Raffaelle’s grave, the whole Julian epoch was buried with him. During Leo’s reign he had undertaken with feverish activity to conjure up not only ancient Rome but the antique ideals. In vain. His unaided force was not enough for the task, and he saw himself deserted by those whom he most needed and on whom he relied. And then came the Sack of Rome; it was the tomb of all this ideal world of the Renaissance period. From the smoking ruins of the Eternal City rose a dense, grey fog, a gloomy, spiritless despotism, utterly out of touch with the joyous spring of the mind of the Italian people whose harbinger was Dante. Under its oppression the intellectual life of the nation soon sank asphyxiated.

    The Guelf movement of the Middle Ages, which had its home in the free States of Tuscany and North Italy, was dead and gone; it could no longer give life or withhold it. And the old Ghibelline principle was dead too. No German Emperor arose in whom the dreams of Henry VII could live again. What Charles V sought and attained in the two conferences at Bologna and during his subsequent visit to Rome (April 5, 1536) had nothing whatever to do with the plans of the Emperors before him. The restoration of the Medici in Florence and the Emperor’s dealings with the doomed Republic inaugurated that unhappy policy which down to 1866 continued to make the Germans enemies of the Italians. This it was that, after the tribulations of Metternich’s government, brought on the catastrophe of Solferino andSadowa.

    
    The Council of Pisa.

    
    
    
    The programme of 1510 demanded in the first place a reformation of the Church, both in its head and its members. Let us consider the attitude of Rome under the Medici with regard to this question. 

    The reformations attempted by the Councils of Constance and Basel had utterly failed. Since Martin V had returned to Rome the Papacy could consider nothing beyond the governing of the Papal State, and since Calixtus III it was involved in dynastic intrigue. Eneas Silviushad stated with the utmost clearness thirteen years before he became Pope that no one in the Curia any longer thought of reformation. Then Savonarola appeared; France and Germany cried out for reform. At the synods of Orleans and Tours (1510) the French decided on the assembling of an Ecumenical Council. In view of the decree Frequens of the Council of Constance, the dilatoriness of the Pope, and the breaking of the oath he had sworn in conclave, the Second Synod of Pisa was convoked (May 16, 1511). It was first and foremost a check offered to Julius II by French politicians, but was also intended to obtain a general recognition by the Church of the principles of the Pragmatic Sanction of 1438 drawn from the articles of the Basel and Constance conventions. This pseudo-synod was attended only by a few French prelates and savants. Meantime the Emperor Maximilian had conferred with the leading theologians of his Empire, such as Geiler von Kaisersberg, Wimpheling, Trithemius, Johann Eck, Matthäus Lang, and ConradPeutinger, about the state of the Church. In 1510 he commissioned theSchlettstadt professor, Jakob Wimpheling, to draw up a plan of reform, which the latter published in his Gravamina Germanicae Nationis cumremediis et avisamentis ad Caesaream Maiestatem. It is composed of an extract from the Pragmatic Sanction, an essay on the machinations of courtiers, another on the ten grievances, with their remedies, notifications for the Emperor, and an excursus concerning legates. The ten gravamina are the same which Martin Mayr had mentioned as early as 1457 in his epistle to Eneas Silvius.

    The Emperor, who since 1507 cherished the wild plan of procuring his own election to the Papacy on the death of Julius, at first gave his protection to the Council of Pisa. Afterwards he withdrew it, and the German Bishops also refused to have anything to do with the schismatic tendencies of the French. On July 18, 1511, Julius II summoned an Ecumenical Council to Rome; it assembled there on April 19, 1512, with a very small attendance composed entirely of Italian prelates. The Spaniards also showed an interest in the work of reformation, as is proved by the noteworthy anonymous BrevisMemoria, published by Döllinger; but they took no part in the Council. Before the opening of the Lateranense V a controversy had arisen on the powers within the scope of Councils. The Milanese jurist Decius had upheld the side of the Pisan Council, so had the anonymous author of the Status Romani Imperii, published in Nardouin, and ZaccariaFerreni of Vicenza; the chief disputant on the side of the Curia wasTommaso de Vio (Cajetan).

    It was a good omen for the Council that the best and most pious man of intellect then in Rome made the opening speech. Aegidius ofViterbo as Principal of the Augustinian Order had worked energetically at the reform of his own Order ever since 1508. Bembo and Sadoletopraised his intellect and his learning, and the latter wrote to the former that, though humanity and the artes humanitatis had been lost to mankind, yet Aegidius alone and unaided could have restored them to us. In his opening speech Aegidius uttered some earnest truths and deep thoughts. He touched on the real source of decadence in the Church.

    Unfortunately the Council did not fulfill the expectations which might have been based on this inaugural address. When Leo X opened the sixth sitting (April 27, 1513) the assembly numbered, besides 22 cardinals and 91 abbots, only 62 bishops. Bishop Simon, of Modena, appealed to the prelates to begin by reforming themselves. At the seventh sitting the preacher, Rio, revived the theory of the two swords. On December 19, 1513, France was officially represented, and at the eighth sitting the Council condemned the heresies taken from the Arabs concerning the human soul, which was explained as humanicorporis forma. These had already been denounced at Vienne. Then the theologians were called on to prune “the infected roots of philosophy and poetry”. Philosophers were to uphold the truth of Christianity. Bishop Nicholas of Bergamo and Cardinal Cajetan opposed this measure; the first did not wish restrictions to be imposed on philosophers and theologians, the second did not agree that philosophers should be called upon to uphold the truth of the Faith, since in this way a confusion might arise between theology and philosophy, which would damage the freedom of philosophy. At the ninth sitting the curialist, Antonio Pucci, spoke on reform, and said that the clergy had fallen away from love; that the tyranny of inordinate desire had taken its place; that their lives were in opposition to the teaching and canons of the Church. The bull of reformation published after this, Supernae dispositionis arbitrio, was concerned with the higher appointments in the Church, elections, postulations, provisions, the deposing and translation of prelates, commendams, unions, dispensations, reservations; with Cardinals and the Curia; reform in the life of priests and laity; the incomes and immunities of clerics; the wide spread of superstition and false Christianity. The reform of the Calendar was also debated, but at the tenth sitting (May, 1515) proved still unripe for discussion; the sitting was then devoted to the contentions of the bishops and the regular clergy; resolutions were passed concerning money-lenders; and Leo’s bull pointed out the duty of furthering beneficial modern institutions. Of great interest is the bull concerning the printing and publishing of books: it attributes the invention of printing to the favor of Heaven, but adds that what was made for the glory of God ought not to be used against Him, for which reason all new books were to be subjected to the censorship of the Bishops and Inquisitors.

    The eleventh sitting was occupied with the complaints of the Bishops against the Regulars, whom Aegidius of Viterbo defended (December 19, 1516). It was declared unlawful to foretell coming misfortunes from the pulpit with any reference to a definite date; this was probably a retarded censure on Savonarola. The bull PastorAeternus was issued, which proclaimed the abolition of the Pragmatic Sanction. Leo declared it null and void, and confirmed the decision of the bull Unam Sanctam issued by Boniface VIII, that all Christians are subject to the Pope. At this point the ordinances for the clergy and their privileges were read. At the twelfth sitting Giovanni Francesco Picodella Mirandola presented his Oratio de Reformandis Moribus to the Pope. In it he announces to Leo that should the Pope delay healing the wounds of society, He whose representative the Pope was would cut off the corrupted members with fire and sword, and scatter them abroad, sending a terrible judgment on the Church. Christ, he said, had cast out the doves and pigeons that were sold in the Temple; why should not Leo exile the worshippers of the many Golden Calves, who had not only a place, but a place of command in Rome? This again was a reminiscence of Savonarola’s sermons. Pico had constituted himself his biographer and apologist. It was strange that the flaming words of the prophet should rise once more from the grave at the moment when their terrible prophecy was to be fulfilled in Germany.

    On March 16, 1517, the Council closed with its twelfth sitting. It had made many useful orders, and shown good intentions to abolish various abuses. But the carrying out of the contemplated reforms of the Curia was entirely neglected. The Council was from first to last a dead letter, and, even had it gained effect for its resolutions, the catastrophe in the north would not have been averted. For there an inward alienation from Rome had long been going on, ever since the days of Ludwig the Bavarian; little was needed to make it externally also an accomplished fact. Neither Leo nor his Lateran Council had the slightest conception of this state of affairs north of the Alps.

    The government of the Church was entirely in the hands of Italians; the Curia could count scarcely more than one or two Germans or English in their number. Terrible retribution was at hand. Leo X had seen no trace of the coming religious crisis, although its forerunners Reuchlin and Erasmus, Wimpheling and Hütten, and the appearance ofObscurorum Virorum Epistolae might well have opened his eyes. His announcement in the midst of all this ferment of the great Absolution for the benefit of St Peter’s was a stupendous miscalculation, due to the thoughtless and contemptuous treatment vouchsafed to German affairs in Rome. Instead of directing his most serious attention to them Leo had meantime made his covenant with Francis I at Bologna (December, 1515), on which followed directly the French treaty of 1516. At Bologna the King had renounced the Pragmatic Sanction, in return for which the Pope granted him the right of nomination to bishoprics, abbeys, and conventual priories. It was the most immoral covenant that Church history had hitherto recorded, for the parties presented each other with things that did not belong to them. The French Church fell a victim to an agreement which delivered over her freedom to royal despotism; in return Francis I undertook that the Pope’s family should rule in Florence, and as a pledge of the treaty gave a French Princess to the Pope’s nephew Lorenzo in marriage.

    The hour in which this compact was made was the darkest in Leo’s pontificate. North of the Alps this act undermined all confidence in him or in his cousin Clement VII. No further reform of the Church was expected of two Popes who cared more for their dynasty than for the welfare of Christendom. The short interregnum of Adrian VI was, as we have seen, not equal to the task of carrying out the reformation. But it must be remembered that in his reign the worthiest representative of the Church’s conscience during the Medicean era came forward once more with a plea for reform. The great document, laid before the Pope at his command, by Aegidius of Viterbo, revealed the disease, when it pointed to the misuse of papal power as the cause of all the harm, and demanded a limitation to the absolutism of the Head of the Church. This tallied with the Pope’s ideas, and the celebrated instruction issued to the Nuncio Chieregato (1522), which announced that the disease had come from the head to the members, from the Pope to the prelates, and confessed, “We have all sinned, and there is not one that doeth good”.

    
    1534-72. The Counter-Reformation in Italy.

    
    
    
    Alessandro Farnese came forth from the Conclave of 1534 on October 12 as Paul III. A pupil of Pomponio Leto, and at the age of twenty-five, in 1493, invested with the purple by Alexander VI, he had taken part in all phases of the humanistic movement, and shared its glories and its sins. Now the sky had become overcast, but a clear sunny gleam from the best time of the Renaissance still lay over him, though his pontificate was to witness the inroad of Lutheranism on Italy, the appearance of the doctrine of justification by faith, and on the other hand the foundation of the Society of Jesus (September 3, 1539), the convocation of the long wished-for Ecumenical Council of Trent (1542), and also the reorganization of the Inquisition (1541).

    The last Pope of the Renaissance, as we must call Farnese, left as the brightest memory of his reign the record of an effort, which proved fruitless, to unite the last and noblest supporters of the Renaissance who still survived in the service of the Church, for an attempt at reformation. This is celebrated as the Consultum delectorumCardinalium et aliorum prelatorum de emendanda Ecclesia, and bears the signatures of Contarini, Caraffa, Sadoleto, Reginald Pole, FederigoFregoso, Giberti, and Cortese. Contarini must be acknowledged to have been the real soul of the movement, which aimed at an inward reconciliation with the German party of reform. All these ideas had root in the conception represented by the scheme of Julius II. The greater number of those who worked at the Consultum of 1538 must be regarded as the last direct heirs of this great inheritance. The Religious Conference of Ratisbon in 1541 forms the crisis in the history of this movement: it was wrecked, not, as Reumont states, by the incompatibility of the principle of subjective opinion with that of authority, but quite as much, if not more so, by the private aims of Bavaria and France. So ended the movement towards reconciliation, and another came into force and obtained sole dominion. This regarded the most marked opposition to Protestantism as the salvation of the Church, and to combat it summoned not only the counter-reformation of the Tridentinum, but every means in its power, even the extremestmeasures of material force, to its assistance. The representatives of the conciliatory reform movement, Contarini, Sadoleto, Pole, Morone, became suspect and, despite their dignity of Cardinal, were subject to persecution. Even noble ladies like Vittoria Colonna and Giulia Gonzaga were not secure from this suspicion and persecution.

    Paul IV (1555-9) and Pius V (1566-72) carried out the Counter-Reformation in Italy. While the pagan elements of humanism merged in the Antitrinitarian and Socinian sects, the Inquisition was stamping out the sola fides belief, but its terrorism at the same time crushed culture and intellectual life out of Italy. The city of Rome recovered from the Sack of 1527; but from the ruin wrought by Caraffa, the nation, or at any rate Papal Rome, never recovered. Whatever intellectual life still remained was forced in the days of Paul III to shrink more and more from publicity. The sonnets which Vittoria Colonna and Michelangelo exchanged, the converse these two great minds held in the garden of the Villa Colonna, of which Francesco d’Ollanda has left us an account, were the last flickerings of a spirit which had once controlled and enriched the Renaissance.

    What comparisons must have forced themselves on Michelangelo as all the events since the days of Lorenzo il Magnifico, his first patron, whom he never forgot, passed in review before his great and lonely spirit, now sunk in gloom. We know from Condivi that the impressionsBuonarotte had received in his youth exercised a renewed power over his old age. Dante and Savonarola were once his leaders, they had never entirely forsaken him. Now the favole del mondo, as his last poems bear witness, fell entirely into the background before the earnest thoughts that had once filled his mind at the foot of the pulpit in San Marco. HisGiudizio Universale sums up the account for his whole existence, and is at the same time the most terrible reckoning, made in the spirit of Dante, with his own nation and its rulers. All that Italy might have become, had she followed the dictates of Dante and Savonarola, floated before his eyes as his brush created that Judge of all the world whose curse falls on those that have exiled and murdered His prophets, neglected the Church, and bartered away the freedom of the nation. His Last Judgment was painted at the bidding of the Pope. Paul III can scarcely have guessed how the artist was searching into the consciences of that whole generation, which was called to execute what Julius had bidden Raffaelle and Michelangelo depict for all Christendom, and which had ignored and neglected its high office.

    Since 1541 the Schism was an accomplished fact, a misfortune alike for North and South. The defection of the Germanic world deprived the Catholic Church of an element to which the future belonged after the exhaustion of the Latin races. Perhaps the greatest misfortune lay and still lies, as Newman has said, in the fact that the Latin races never realized, and do not even yet realize, what they have lost in the Germanic races. From the time of Paul III, and still more from that of Paul IV onwards, the old Catholicism changes into an Italianism which adopts more and more the forms of the Roman Curialism. The idea of Catholicity, once so comprehensive, was sinking more and more into a one-sided, often despotic insistence on unity, rendered almost inevitable by the continual struggle with opponents. And this was due, not to the doctrines of the Church, but to her practice. Romanism alone could no longer carry out a scheme such as that of which Julius II had dreamed. It is now clear to all minds what intellectual, moral, and social forces the schism had drawn away; this is manifest even in the fate of Italy. The last remnant of Italian idealism took refuge in the idea of national unity and freedom which had been shadowed forth in the policy of Alexander VI and Julius II, and which Machiavelli had written on the last wonderful page of his Principe as the guiding principle for the future. This vision it was which rose dimly in Dante’s mind; for its sake the Italian people had forgiven the sins of the Borgia and of dellaRovere; it had appeared to Machiavelli as the highest of aims; after another three hundred years of spiritual and temporal despotism it burst forth once more in the minds of Rosmini, Cesare Balbo, Gioberti, and Cavour, and roused the dishonored soul of the nation.

    
    



 HABSBURG AND VALOIS


    
    
    
    THE SECULAR STRUGGLE BETWEEN the Houses of Burgundy and Valois reaches a new stage in the era of the Reformation. The murder of the Duke of Orleans in the streets of Paris in 1407 involved at first only a junior branch of the French royal House in the blood feud with Burgundy. The alliance of Orleans and Armagnac in 1410, and of both with Charles the Dauphin in 1418, swept in the senior branch, and led to the retributive murder of John of Burgundy at Montereau in 1419. Steadily the area of infection widens. A relentless Ate dominates all the early years of Philip the Good, and then, laid for a while to sleep at Arras (1435), reappears in the days of Charles the Bold. Not only political and national aims, but an hereditary dynastic hatred might have inspired Louis XI in his campaigns of war and intrigue until the crushing blow at Nancy. The grandson of Charles the Bold, Philip the Fair, seemed, in his jealousy of Ferdinand and his devotion to the interests of the Netherlands, to have forgotten the ancestral feud. But his son and heir, whom we know best as Charles the Fifth, inherited, together with the inconsequent rivalries of Maximilian, and the more enduring and successful antagonism of Ferdinand, the old Burgundian duty of revenge. Thus the chronic hostility between the Kings of Valois-Angoulême and the united line of Burgundy, Austria, Castile, and Aragon has a dramatic touch of predestined doom, which might find a fitting counterpart in a Norse Saga or the Nibelungenlied.

    But greater forces than hereditary hate drove Europe to the gulf in which the joy of the Renaissance was forever extinguished. The territorial consolidation of the previous age in Europe, though striking, had been incomplete. The union of the French and Spanish kingdoms had gone on natural lines. But Italy had been less fortunate. At the death of Ferdinand her fate was still uncertain. The Spaniards stood firm in Sicily and Naples, the French seemed to stand secure in Milan. Venice had withstood the shock of united Europe. Florence seemed strengthened by the personal protection of the Holy Father. But so long as two rival foreign Powers held their ground in Italy, consolidation had gone too far or not far enough. Italy must be either Italian or Spanish or French. The equilibrium was unstable. No amicable arrangement could permanently preserve the status quo. The issue could only be solved by the arbitrament of arms.

    In Germany the case was different. There consolidation seemed to be out of the question. Neither the preponderance of any single Power, nor that of any combination of Powers, held out hopes of successful conquest. And the German nation, inured to arms, could offer a very different resistance to that which any of the Italian States could maintain. Thus the history of Europe in this period falls into two well-marked sections. The Teutonic lands work out their own development under the influence of the new religious thought, unaffected as a whole by the competition for supremacy in Europe. They had their own dangers from the Turk and in civil strife. But the struggle, although ostensibly between the Emperor and the King of France, was in reality between Spain and France for hegemony in western Europe, supremacy in Italy. The struggle was dynastic, but dynasties are the threads about which nations crystallize.

    At the outset the forces were not ill-matched. On the death of Ferdinand in 1516 the Archduke Charles succeeded by hereditary right to the kingdoms of Castile and Aragon and their dependencies, to the kingdoms of the two Sicilies, to the Franche-Comté of Burgundy, and to the provinces of the Netherlands. On the death of Maximilian in 1519, he added to these the Habsburg inheritance in eastern Europe, which he wisely resigned before long to his brother Ferdinand. For soldiers he could rely on his Spanish dominions, on the regular forces organized by Charles the Bold in the Netherlands, on the less trustworthy levies of Germany and Italy. The Netherlands and Spain gave him a considerable revenue, which exceeded in gross the revenue of the French King, but was not equally available for common dynastic purposes, owing to the difficulty of exporting and transporting treasure, and the cogent necessities of internal government. The Sicilies might pay for their own government, and provide an occasional supplement, but the resources of these kingdoms hardly compensated for the needs of their defence. The maritime resources of Spain were considerable, but ill-organized and therefore not readily available.

    The French King on the other hand, though his dominions were less extensive, had manifest advantages both for attack and defence. His territory was compact, and almost all capacity for internal resistance had been crushed out by the vigorous policy of Louis XI and Anne of Beaujeu. His subjects were rich and flourishing, and far more industrious than those of Spain. All their resources were absolutely at his control. Even the clergy could be relied upon for ample subsidies. His financial system was superior to that of any other existing State. He could make such laws and impose such taxes as suited his sovereign pleasure. Since the Concordat of 1516 all important clerical patronage was in his hands; and the great ecclesiastical revenues served him as a convenient means for rewarding ministers, and attaching to himself the great families whose cadets were greedy of spiritual promotion. His cavalry and artillery were excellent and well organized. His infantry had not yet been satisfactorily developed, but his resources permitted him to engage mercenaries, and Germans and Swiss were still ready to serve the highest bidder. In defence he could fight upon interior lines. For attack he had a ready road to Italy through the friendly territories of Savoy. The possession of Milan secured to him the maritime power of Genoa, a very valuable addition to his own.

    In character the two potentates were less equally matched. Francis was bold, and vigorous upon occasion, but inconsequent in action; his choice of men was directed by favoritism; his attention was diverted from business by the pursuit of every kind of pleasure, the more as well as the less refined. His extravagance was such as to hamper his public activity. To the last he never showed any increasing sense of royal responsibility, and preserved in premature old age the frivolous and vicious habits of his youth.

    At the death of Ferdinand Charles was still a boy, and, until the death of Guillaume de Croy, Sire de Chièvres (1521), his own individuality did not make itself clearly felt. Chièvres, his old tutor, now his principal minister, dominated his action. Yet at the election to the Empire it was his own pertinacity that secured for him the victory when others would have been content to obtain the prize for his brother Ferdinand. Throughout his life this pre-eminent trait of manly perseverance marks him with a certain stamp of greatness. Slow in action, deliberate in council to the point of irresolution, he yet pursued his ends with unfailing obstinacy until by sheer endurance he prevailed. Extreme tenacity in the maintenance of his just rights, moderation in victory, and abstinence from all chimerical enterprise, are the other qualities to which he owes such success as he obtained. Fortune served him well on more than one conspicuous occasion; but he merited her favors by indefatigable patience; and he never made on her exorbitant demands. Of his two grandfathers he resembles Ferdinand far more than Maximilian. In the course of his career these characteristics were developed and became more notable; unlike his rival he learnt from life; but from his youth he was serious, persistent, sober. In his choice of ministers and judgment of men he showed himself greatly superior to Francis. He was well served throughout his life; and never allowed a minister to become his master. Unsympathetic, unimaginative, he lacked the endearing graces of a popular sovereign; he lacked the gifts that achieve greatness. But, born to greatness, he maintained unimpaired the heritage he had received; and, at whatever price of personal and national exhaustion, he left the House of Habsburg greater than he had found it. When we consider the ineluctable burden of his several and discrete realms, the perplexing and multifarious dangers to which he was exposed, the mere mechanical friction occasioned by distance and boundaries and intervening hostile lands, the inefficient organization, political, financial, and military, of his countries at that time, the obstacles opposed by institutions guarding extinct and impossible local privilege, the world-shaking problems which broke up all previous settled order, then the conscientious sincerity with which he addressed his mediocre talents to the allotted work must earn for him at least a place in our esteem.

    On neither side was the struggle for world-empire. Charles would have been content to recover Milan in self-defence, and the duchy of Burgundy as his hereditary and indefeasible right. France had good grounds for claiming Milan and Naples. But it is doubtful whether Francis would have been as moderate after victory as Charles.

    The struggle can be considered apart from developments in Germany. But it has its reaction on German fortunes. Had Charles not been hampered throughout his career by the contest with France he would not have been forced to temporize with the Reforming movement until it was too late for effective action. The Most Christian King was an unconscious ally of Luther, as he was a deliberate ally of the Turk. Immediately the conflict concerned the fate of Italy. Indirectly it weakened the resistance of Europe to the Reformed opinions, and to the Muslim in Eastern Europe and the Mediterranean.

    After Marignano (1515) and the Peace of Noyon (1516), which professed to shelve all outstanding questions and secure perpetual friendship between Spain and France, Europe had peace for a while. It was arranged at Noyon that Charles should take Louise, the daughter of the King of France, to wife, and that the rights over the kingdom of Naples should go with her. Until this babe-in-arms should become his wife, Charles was to pay 100,000 crowns a year as rent for Naples, and 50,000 until she bore him a son. If Louise died, some daughter of a later birth was to be substituted as his affianced bride, and this clause actually took effect. Charles promised satisfaction with regard to Spanish Navarre, conquered by Ferdinand in 1512; perhaps he even secretly engaged himself to restore it to Catharine, its lawful Queen, within six months. The treaty was concluded under the influence of Flemish counselors, who had surrounded Charles, since he had taken up the government of the Netherlands in the previous year. It was inspired by a desire for peace with France in interests exclusively Burgundian. But it had also its value for Spain, for it gave Charles a breathing space in which to settle the affairs of his new kingdoms. Maximilian, now in isolation, was forced to come to terms with France and Venice, and surrender Verona; and peace was secured in Italy for a while. At a subsequent conference at Cambray in 1517 the partition of Italy between Habsburg and Valois was discussed, but nothing was definitely settled. English diplomatists looked on askance at the apparent reconciliation, but their hopes of fishing in troubled waters were soon revived.

    Charles utilized the respite for his visit to Spain in 1517. While here he was not only occupied with the troublesome affairs of his new kingdoms, but with the question of the Empire. Maximilian, who, although not yet sixty years of age, was worn out by his tumultuous life, was anxious to secure the succession to his grandson. At the Diet of Augsburg, 1518, he received the promise of the Electors of Mainz, Cologne, the Palatinate, Brandenburg, and Bohemia for the election of Charles as Roman King. The French King was already in the field, but the promises and influence of Maximilian, and the money which Charles was able to supply, overbore for the moment this powerful antagonism. On the receipt of this news Pope Leo X, who had already been attracted to the side of France, was seriously alarmed. The union of the imperial power with the throne of Naples was contrary to the time-honored doctrines of papal policy. Thenceforward he declared himself more openly a supporter of the French claims. Meanwhile, if Charles was to be elected before Maximilian’s death, the latter must first receive from the Pope the imperial crown. This Leo refused to facilitate. In all this the Pope showed himself as ever more mindful of the temporal interests of the Roman See and of his own dynastic profit, than of the good of Europe or religion. Both in the coming struggle with victorious Islam, and against the impending religious danger, an intimate alliance with Charles was of far more value than the support of France. But the meaner motives prevailed.

    On January 19, 1519, Maximilian died, and the struggle broke out in a new form. The promises of the Electors proved to be of no account. All had to be done over again. The zeal of his agents, his more abundant supplies of ready cash, the support of the Pope, at first gave Francis the advantage. Troubles broke out in the Austrian dominions. Things looked black in Spain. Even the wise Margaret of Savoy lost hope, and recommended that Ferdinand should be put forward in place of Charles. Charles showed himself more resolute and a better judge of the situation. He had friends in Germany, Germans, who understood German politics better than the emissaries of Francis. The influence of England on either side was discounted by Henry VIII’s own candidature. German opinion was decidedly in favor of a German election, and although Charles was by birth, education, and sympathy a Netherlander, yet the interests of his House in Germany were important, and it may not have been generally known how little German were his predilections. The great house of Fugger came courageously to his aid and advanced no less than 500,000 florins. The advantage of this support lay not only in the sum supplied, but in the preference of the Electors for Augsburg bills. The Elector of Mainz refused to accept any paper other than the obligations of well-known German merchants. At the critical moment Francis could not get credit. The Swabian League forbade the merchants of Augsburg to accept his bills. He endeavored in vain to raise money in Genoa and in Lyons.

    It is needless to pursue the base intrigues and tergiversations of the several Electors. The Elector of Saxony played the most honorable part, for he refused to be a candidate himself, and declined all personal gratification. The Elector of Mainz showed himself perhaps the most greedy and unfaithful. He received 100,000 florins from Charles alone and the promise of a pension of 10,000, which it is satisfactory to note was not regularly paid. Money on the one hand, and popular pressure on the other decided the issue. The Rhinelands, where the possessions of four Electors lay and where the election was to take place, were enthusiastic for the Habsburg candidature. It was here that the national idea was strongest, and the humanists were eloquent in their support of Maximilian’s grandson. The army of the Swabian League, under Franz von Sickingen, the great German condottiere, was ready to act on behalf of Charles; it had been recently engaged in evicting the Duke Ulrich of Württemberg from his dominions, and was now secured by Charles for three months for his own service. Here also money had its value. Sickingen and the Swabian League received 171,000 florins. At the end the Pope gave way and withdrew his opposition. On June 28, 1519, the Electors at Frankfort voted unanimously for the election of Charles. The election cost him 850,000 florins.

    It is a commonplace of historians to exclaim at the fruitless waste of energy involved in this electoral struggle, and to point out that Charles was not richer or more powerful as Emperor than he was before; while on the other hand his obligations and anxieties were considerably increased. But so long as prestige plays its part in human affairs, so long a reasonable judgment will justify the ambition of Charles. He was still perhaps in the youthful frame of mind which willingly and ignorantly courts responsibility and faces risks, the frame of mind in which he entered on his first war with Francis, saying: “Soon he will be a poor King or I shall be a poor Emperor”. But the imperial’s Crown was in some sort hereditary in his race. Had he pusillanimously refused it, his prestige must have suffered severely. As a German prince he could not brook the interference of a foreign and a hostile power in the affairs of Germany. The imperial contest was inevitable, and was in fact the peaceful overture to another contest, equally inevitable, and more enduring, waged over half a continent, through nearly forty years.

    War was in fact inevitable, and Charles was ill-prepared to meet it. His affairs in Spain went slowly, and it was not until May, 1520, that Charles was able to sail for the north, leaving open revolt at Valencia, and discontent in his other dominions. The fortunate issue of these complications has been related in the first volume of this History. Diplomacy had already paved the way for an understanding with Henry VIII, which took more promising shape at Gravelines, after a visit to Henry at Dover and Canterbury, and the famous interview of Henry VIII and Francis I at the Field of the Cloth of Gold. Wolsey’s skilful diplomacy had brought it about that both the greatest monarchs of Europe were bidding eagerly for his and his master’s favor. A pension and a bishopric for the Cardinal, a renewal for England of the commercial treaty with the Netherlands were the preliminary price. At Gravelines it was agreed that Charles and Henry should have the same friends and the same enemies; and that neither Power should conclude an alliance with any other without the consent of both. If war broke out between Charles and Francis, Henry was to act against the aggressor. For two years the agreements for the marriage of the Dauphin with the English Princess Mary, and of Charles with Charlotte the daughter of Francis (Louise having died) were to receive no further confirmation. Towards the end of this period another meeting was to take place at which another agreement should be concluded. Each Power was to maintain a regular ambassador at the Court of the other. The pains taken by Wolsey to reassure Francis and to show that Henry had rejected propositions from Charles for a joint attack on France prove that he was still anxious to prevent the Roman King from drawing near to France; but the nett result of the interviews was to guarantee Charles against any immediate adhesion of England to his rival.

    
    
    
    
    
    Charles allied with Leo X and Henry VIII.

    
    
    
    Fortified by this belief, and leaving his aunt Margaret of Savoy to govern the Netherlands with extensive powers, Charles proceeded to his coronation, which took place at Aachen on October 23, 1520. Meanwhile in Castile and Valencia the troubles continued, until the rising of the Comuneros was definitely crushed at the battle of Villalar, April 24, 1521. Charles was thus relieved from one of his worst anxieties, though the condition of his finances was so bad that he could only look with alarm on the prospect of war. All his Spanish revenues were pledged and nothing could be expected from that source. Still the outbreak of war was delayed, and he was able to bring the Diet of Worms to a close before any decisive step was needed. And more important still, in the eager hunt for alliances on both sides, Charles proved the more successful. On May 29, 1521, a secret alliance had been concluded on his behalf with the Pope.

    From the time of the imperial election Leo had foreseen the consequences, and had turned his shallow statecraft to the task of considering what could be got for the Papal See and his own family from the impending war. At first he had urged a prompt and united attack upon Charles, in which France, Venice, and England were to join. This might well have succeeded while Charles was still embroiled in Castile. Then while negotiations with France and England nagged and each Power was maneuvering for the weather-gauge, Leo began to see that France and Venice could never consent to his favorite scheme for the annexation of Ferrara, the one part of Julius’ design which yet remained unexecuted. France was closely linked with Alfonso d’Este, and Venice preferred him as a neighbor to the Pope. Then Leo turned to Charles, and Charles was ready to promise all that he could ask: Parma, Piacenza, Ferrara, imperial protection for the Medici, the restoration of Francesco Sforza in Milan and the Adorni in Genoa, and the suppression of the enemies of the Catholic faith. In return the Pope promised the investiture of Naples, and a defensive alliance. Leo would have been glad to make the alliance offensive, but the Emperor was in no hurry for war, and still hoped that it might be averted.

    The alliance with Leo was valuable to Charles for the resources, material and spiritual, which the Pope and the Medici controlled, for the protection which the Papal States afforded against attacks on Naples from the north, and for the access they gave to Lombardy from the south. Still more valuable appeared the alliance with England, as securing the Netherlands against a joint attack. Wolsey at first was anxious to play the part of mediator or arbitrator between the hostile powers. At length at Bruges the agreement was reached on August 25. Chièvres was dead (May 18, 1521), and Charles took himself the leading part in these negotiations. Charles was to marry Mary, the daughter of Henry VIII. The Emperor and King entered the most solemn alliance not only for the defence of their present possessions, but for the recovery of all that they could severally claim. The Emperor, who was meditating a visit to Spain, was to visit England on the way. War was to be openly declared in March, 1523. But if no suspension of hostilities came about between Charles and France, the declaration of war was to take place on the occasion of Charles’ visit to England. All this was to be secured by the most solemn and public declarations within four months.

    The treaty of alliance, solemn as it professed to be, left something to be desired. France was already effectively at war with Charles. Robert de la Marck, Lord of Bouillon and Sedan, early in the year had invaded the southern Netherlands, and Duke Charles of Gelders, an old ally of France and enemy of the Burgundian rulers, had attacked the north. Henri d’Albret had marched into Navarre, and at first had met with considerable success. These attacks were manifestly supported by France, and Charles could therefore claim the aid of England by virtue of earlier treaties as the victim of unprovoked aggression. But for the time being it must suffice that England was neutralized. In the border warfare which succeeded Charles could hold his own. Sickingen chastised the Lord of Bouillon. Henri d’Albret was driven from Navarre by local levies. And although on the frontier of the Netherlands things looked black for a while, though Mezières under Bayard held out against attack and the Emperor himself risked a serious defeat near Valenciennes, though the Admiral Bonnivet succeeded in occupying Fuenterrabia, the most important position on the western Pyrenees, all was compensated and more than compensated by the seizure of Milan on November 19, 1521, by the joint forces of the Emperor and the Pope. Lombardy with the exception of a few fortresses was easily occupied, and in the north Tournay capitulated. After these astonishing successes the death of Leo, on December 1, came as an unexpected blow to the imperial hopes. But his aid had done its work. His support had been the chief instrument in preventing the Swiss from assisting Francis with their full force; papal and Florentine money had supplied the needs of the joint expedition. In return he received before his death the news that Parma and Piacenza had been recovered for the Holy See.

    The campaign in Lombardy had been conducted by Prospero Colonna, in command of the papal and imperial forces, among which were 16.000 German infantry, brought by way of Trent. The French army was commanded by Odet de Foix, Vicomte de Lautrec, who owed his position to his sister’s favor with the French King. They were joined by a considerable contingent from Venice. The Spanish troops under Antonio de Leyva and the Marquis of Pescara came up slowly from Naples; operations began badly; no plan of campaign commanded approval; and when at length the siege of Parma was undertaken, it had to be abandoned owing to danger from Ferrara. In October, however, on the news of the approach of a body of Swiss, whom the Pope had induced to serve for the protection of the Holy See, Colonna crossed the Po. Giovanni de’ Medici defeated a Venetian force, and the Marquis of Ferrara suffered a defeat. Lautrec failed to prevent the junction of Colonna with the Swiss. There were now Swiss in both armies, and the orders of the Swiss Diet came to both armies that they were to return. But the papal contingent held firm, while those in the pay of the French deserted in great numbers. Colonna forced the passage of the Adda, and Lautrec retired on Milan, where the exactions and repressive measures of the French provoked a Ghibelline rising, as soon as the enemy appeared before the walls. The Venetians led the flight, and Lautrec abandoned the city for Como, whence he passed to winter in the Venetian territory.

    The strange election of Adrian of Utrecht to the papal throne, which followed on the death of Leo, appeared at first to favor the imperial side. Adrian had been the Emperor’s tutor and was left by him as regent in Castile in 1520. But Adrian’s visionary and unworldly character unfitted him to take the traditional part of the Popes in Italian politics. It was long before he appeared in Italy, and after his arrival he long endeavored to maintain neutrality. At last, about a month before his death in September, 1523, Adrian was forced to take a side, and joined the Emperor.

    The news of the successes in Lombardy put an end to the exertions of Wolsey to conclude an armistice between the Powers, and to secure his own acceptance as arbitrator. The alliance with England was confirmed, and Charles was free to sail for Spain (May 26, 1522). On his way he landed at Dover and visited Henry; and on June 19 the treaty of Windsor was concluded, according to which both sovereigns were bound to invade France each with a force of 30,000 foot, and 10,000 horse; the date named for this great effort was May, 1524.

    
    Second campaign in Lombardy.

    
    
    
    In July, 1522, Charles reached Spain and the last remnants of rebellion were stamped out. Meanwhile his armies in Italy had been left almost to their own resources. The ample supplies voted by the Netherlands in 1521 had been all expended in the war of that year. No more money was forthcoming from the Pope or Florence. A great part of the imperial army had to be disbanded. The death of Leo threw the Swiss entirely on to the side of France. The French King moreover found no more difficulty in hiring German Landsknechte than did the Emperor himself. In the Papal State the forces of disorder reigned unchecked, and the old tyrants reappeared in Urbino, Camerino, Rimini, and Perugia.

    Early in March, 1522, Lautrec moved across the Adda to join the Swiss who were coming to the number of 16,000 from the passes of the Alps. The junction was effected at Monza. But the defensive works of Colonna executed during the winter rendered Milan impregnable to assault. The enthusiastic support of the Milanese provided garrisons for the principal towns of the duchy. Francesco Sforza entered Milan on the 4th of April, and the Milanese were now fighting for a duke of their own. Lautrec, although reinforced by a French force under his brother Thomas de Lescun, could achieve nothing against the defensive strategy of Colonna. At length the impatience of the Swiss, who demanded battle or pay, forced the French to attack the enemy in a strong position of their own choosing, called the Bicocca, three miles from Milan (April 27). Here they were repulsed with considerable loss, the Milanese militia doing good service side by side with the Spaniards and the Germans. The Swiss then returned to their homes, discontented and humiliated, and the French army shortly afterwards evacuated Lombardy, excepting the three castles of Novara, Milan, and Cremona. Genoa was stormed and pillaged by the Imperialists on May 30. A new government was set up in Milan under Francesco Sforza, though the unpaid Spanish and German soldiers recompensed themselves for their arrears by pillage and exactions. In Florence the imperial success restored the Medici authority which had been seriously threatened by malcontents from the Papal States, supported by hopes of French assistance.

    The treaty of Windsor led to an immediate declaration of war by Henry VIII, and during the summer of 1522 the English and Spanish fleet raided the coasts of Britanny and Normandy. Later an invading force under the Earl of Surrey and the Count van Buren entered Picardy, but little was achieved against the defensive opposition of the French. A systematic devastation of hostile country took place in this region.

    In spite of their ill-success in two campaigns the French did not give up their hope of reconquering Milan. Financial distress had again forced the Emperor to reduce his forces, and the necessary means were with difficulty collected from the Italian towns and princes. The Netherlands had up to this time been the only trustworthy source of revenue, and the expenditure of Charles’ Court had made great inroads upon his treasury. Money was now coming in to the Castilian exchequer, but these funds had been pledged in advance. The Italian army was a year in arrear. Ferdinand was begging for money for measures against the Turks. The desperate appeal of Rhodes for aid in 1522 had to pass unregarded, and this outlying bulwark of Christendom capitulated at the close of 1522. Although Charles was in Spain to stimulate operations, Fuenterrabia was successfully defended by the French against all attacks until February, 1524.

    On the other hand, since the autumn of 1522 the allies had been counting on powerful aid in France itself. The Duke of Bourbon, with his extended possessions in the centre of France, was almost the only remaining representative of the great appanaged princes of the fifteenth century. Although his wings had been clipped by legislative and even more by administrative changes, he still commanded a princely revenue and considerable local support. His position in the kingdom had been recognized by the gift of the highest of Crown offices, the post and dignity of Constable of France. But his title to the vast possessions which he held was not beyond question. The duchy of Bourbon had been preserved from reunion with the Crown under Louis XII by the influence of Anne, Duchess of Bourbon, better known as Anne of Beaujeu, who first procured for her daughter Susanne the right to succeed her father in the duchy (1498), and then (1505) married her to Count Charles of Montpensier, her cousin, who represented the rights of a younger branch of the Bourbon House. By this marriage Charles of Montpensier was elevated to the duchy of Bourbon, but when his wife Susanne died without issue in 1521 his title became questionable at law. From motives probably of cupidity, and of cupidity alone, a double claim was now advanced against him. The Queen Mother, Duchess of Angoulême, claimed the female fiefs as being more closely related to the main line of the Bourbon House, and the King claimed the male fiefs as escheating to the Crown. Against claimants so powerful Charles of Bourbon felt himself unable to litigate before the Parliament of Paris. The points of law were nice and the tribunal amenable to royal influence. He turned therefore to the enemies of his country. He approached Charles V and boldly asked for his sister Eleonora (widow of the King of Portugal) in marriage, offering in return to raise 500 men-at-arms and 8000 foot-soldiers and to co-operate with an invasion from the east.

    But the intrigues became known, and although the King hesitated to arrest his Constable when he had him at Paris in his power, and though again in August, 1523, when the King passed through Moulins to take part in the great expedition to Italy, the Constable was allowed to stay behind on a plea of sickness, at length a peremptory summons was sent ordering him to join the King at Lyons. On this the Duke, who had been looking in vain for the approach of aid from the east, took to flight and, after attempting to escape to Spain by way of Roussillon, succeeded at length in reaching the frontier of Franche-Comté.

    The elaborate plans of the allies, which included the despatch of a force of 10,000 Landsknechte to Bourbon, an invasion of Picardy by a joint army of 21,000 men, and an attack on Languedoc with 34,000 men from Spain, were thus defeated. The Constable brought with him only his name and his sword. But the danger was judged sufficiently real to prevent Francis from leading his army in person into the Milanese, as had been intended. Great preparations had been made for an expedition on a royal scale, but the Admiral Bonnivet was appointed to take command instead of the King. While Bonnivet was advancing on Italy some attempt was made by the allies to execute the other parts of the plan. The Duke of Suffolk and the Count van Buren advanced by Picardy to the neighborhood of Compiègne and Senlis, the German force threatened the frontier from the side of Bresse, while a Spanish force crossed the Pyrenees in October and threatened Bayonne. The delays had shattered the effect of the combination, but the kingdom was almost undefended, and even Paris was thought to be insecure. Yet little came of all these efforts. The Germans from Bresse made an ineffectual attempt to join with Suffolk and Buren, but were hunted back across the frontier by the Count of Guise. The leaders of the northern expedition showed little enterprise, and money as usual was deficient. The Spanish army advanced upon Bayonne, but was repulsed by the vigorous defence of Lautrec, and retired ineffective. In spite of a liberal subsidy in August from the Cortes of Castile, and the seizure in October of gold coming on private account from the Indies, the great design for the partition of France proved entirely abortive.

    Meanwhile Bonnivet had pursued his path to Lombardy. His army consisted of 1500 men-at-arms and some 25,000 foot, Swiss, Germans, French, and Italians. On the 14th of September he reached the Ticino. Prospero Colonna, who was in command of the imperial troops, had no adequate resources with which to resist so powerful a foe in the field. Adrian VI, it is true, had recently announced his reluctant adhesion to the imperial party, and about the same time Venice had renounced her French alliance and concluded a league with Charles. But the value of these accessions had not begun to be felt when Adrian’s death (September 14) introduced uncertainty afresh at the very moment when Bonnivet appeared in Italy. Colonna was no longer supported by Pescara, but he had at his disposition Giovanni de’ Medici, the celebrated leader of the Black Italian Bands, and Antonio de Leyva. The imperial leaders abandoned the western part of the duchy to the French and retired on Milan. If Bonnivet had pressed on he would have found the capital unready for defence. But his delay gave time to improvise protection: and when he arrived an assault appeared impracticable. He determined to endeavor to reduce the city by famine.

    Besides Milan, Colonna still held Pavia, Lodi, and Cremona, and wisely confined his efforts to the retention of these important posts. Bonnivet divided his forces and sent Bayard to attack Lodi and Cremona. Lodi fell, but Cremona held out, and Bayard had to be recalled. The election of Clement VII on November 19 gave for the moment strength to the imperial side. Money was sent and the Marquis of Mantua brought aid. Bonnivet was forced to abandon the siege of Milan, and retire upon the Ticino. On December 28 Prospero Colonna died, but Charles de Lannoy, the viceroy of Naples, with the Marquis of Pescara, arrived to take his place, bringing with him a small supply of money and troops. Reinforcements came from Germany, and the Imperialists, now supported more effectively by Venice, were able to take the offensive. They drove Bonnivet from Abbiate-Grasso, then from Vigevano to Novara. The reinforcements which he was eagerly expecting from the Grisons at length arrived at Chiavenna, but found neither men nor money to meet them. Giovanni de’ Medici hung upon their flanks and drove the Grisons levies back over the mountains. At length Bonnivet was forced to leave Novara and endeavor to effect a junction with a force of 8000 Swiss, whom he met upon the Sesia. But this relief was too late. The moral of the army was destroyed. The remnants could only be saved by retreat. Bonnivet himself was wounded at this juncture, and the task of conducting the wearied and dispirited troops across the mountains fell upon Bayard. Bayard took command of the rear-guard, and, in protecting the movements of his comrades, fell mortally wounded by the ball of an arquebus (April 30, 1524). With him perished the finest flower of the French professional army in that age, the knight who had raised the ideal of a warrior’s life to the highest point. But his last task was successfully accomplished. The Swiss effected their retreat by Aosta, the French by Susa and Briançon. The last garrison of the French in Lombardy capitulated.

    Adrian’s successor, Giulio de’ Medici, Clement VII, had been supported in his election by the imperial influence, in spite of Charles’ promises to Wolsey. Giulio had long controlled the papal policy under Leo, and it was assumed that he would tread the same path. But Clement had all the defects of his qualities. Supremely subtle and acute, he had not the constancy to follow up what he had once come to regard as a mistake. He relied upon his own ingenuity and duplicity, and endeavored to sail with every wind. Thus he failed alike to serve his own interests and those of his allies.

    Clement began almost at once to detach himself from the imperial alliance, dangerous in defeat, oppressive in the event of success. His efforts however to conclude a truce proved unsuccessful, and on May 25, 1524, a new compact was accepted by the allies. The Duke of Bourbon was to invade France at the head of the victorious army of Italy. A joint expedition was to invade Picardy, and a Spanish army was to attack by way of Roussillon. Henry VIII seemed to see a chance of making good the pretensions of his ancestors to the French throne, and exacted from the unwilling Duke of Bourbon an oath of fidelity to himself as King of France.

    
    Siege of Marseilles.

    
    
    
    In July the first point of this agreement was carried into effect. The Duke of Bourbon crossed the Alps in company with Pescara and invaded France (July 1). His artillery joined him by sea at Monaco. Provence offered little resistance. The Duke entered Aix on August 9. But the other movements were delayed, and it was thought dangerous to advance on Lyons without this support. Accordingly it was determined to lay siege to Marseilles, which was surrounded on August 19. Francis had here shown unusual foresight, and the town was prepared for defence under the command of the Orsini captain, Renzo da Ceri, who had shown himself throughout a passionate friend of France. The breaches in the walls were immediately protected by earthworks, and the besiegers could not venture an assault. The French navy, reinforced by Andrea Doria with his galleys, was superior to the invaders on the sea. Meanwhile Francis was collecting with great energy an army of relief at Avignon. Unexampled tailles were imposed; the clergy were taxed, the cities gave subsidies, and the nobles forced loans. Time pressed and the assault of Marseilles was ordered for September 4, but the troops recoiled before the danger; the Marquis of Pescara, hostile throughout to the enterprise and its leader, did not conceal his disapproval; and the project was abandoned. The promised aid from Roussillon was not sent, and the diversion in Picardy was not made. On September 29, much against his will, the Duke of Bourbon ordered the retreat. The troops, ill-clothed, ill-provided, ill-shod, made their way across the mountains, closely pursued by Montmorency. Francis followed with his whole army and reached Vercelli on the same day that the retreating army arrived at Alba, about sixteen miles S.S.W. of Asti.

    With troops humiliated, discontented, exhausted, resistance in the field was impossible. The imperialists adopted the same strategy that had succeeded so well against Bonnivet. They determined to hold Alessandria, Pavia, Lodi, Pizzighettone, Cremona. The citadel of Milan was garrisoned, and it was hoped that the city might be held; but it had suffered terribly from the plague, and on the approach of Francis with his whole army, the attempt was given up. Bourbon, Lannoy, and Pescara retired to Lodi; and the defence of Pavia was entrusted to Antonio de Leyva. Instead of following up the remnants of the imperial army to Lodi, and crushing them or driving them east into the arms of their uncertain Venetian allies, Francis turned aside to make himself master of Pavia. The siege artillery opened fire on November 6. An early assault having failed, Francis attempted to divert the course of the Ticino, and by this means to obtain access to the south side of the town, which relied mainly on the protection of the river. But the winter rains rendered the work impossible. Francis determined to reduce the city by blockade. Meanwhile he called up reinforcements from the Swiss, and took Giovanni de’ Medici into his pay.

    
    Campaign of Pavia. 1524-5

    
    
    
    Italy prepared to take the side which appeared for the moment stronger. Venice hesitated in her alliance. Clement, while endeavoring to reassure the Emperor as to his fidelity, and ostensibly negotiating for an impossible peace, concluded, on December 12, 1524, a secret treaty with France, in which Florence and Venice were included. This treaty led both Clement and Francis to their ruin. Clement paid for his cowardly betrayal at the Sack of Rome, and Francis was encouraged to detach a part of his army under the Duke of Albany to invade Naples, an enterprise which weakened his main force without securing any corresponding advantage. The Duke, after holding to ransom the towns of Italy through which he passed, reached the south of the papal territory, where he was attacked by the Colonna and driven back to Rome. It was hoped however that this diversion would induce the imperial generals to leave Lombardy to its fate and hurry to the protection of Naples. But reinforcements were coming in from Germany under Frundsberg, and it was Naples that was left to fortune. On January 24, 1525, the imperial forces moved from Lodi. After a feint on Milan, they approached Pavia, and encamped towards the east to wait their opportunity. Thence they succeeded in introducing powder and other most necessary supplies into the famished city. The seizure of Chiavenna on behalf of Charles recalled the Grisons levies to the defence of their own territory. Reinforcements coming to Francis from the Alps were cut off and destroyed. Giovanni de’ Medici was incapacitated by a wound. But the condition of the beleaguered city and lack of pay and provisions did not permit of further delay. It was decided to attack Francis in his camp and risk the issue.

    On the night of February 24-25 the imperial army broke into the walled enclosure of the park of Mirabello. Delays were caused by the solid walls and day broke before the actual encounter. The news of the attack induced Francis to leave his entrenchments and to muster his army, which consisted of 8000 Swiss, 5000 Germans, 7000 French infantry, and 6000 Italians. He was not much superior in actual numbers, but stronger in artillery and cavalry. An attempt of the imperialists to join hands with the garrison of Pavia, by marching past the French army, which had had time to adopt a perfect order of battle in the park, proved impossible under a flanking artillery fire. Nor was it possible to throw up earthworks and await assault, as Lannoy had hoped. A direct attack upon the French army was necessary. In the mêlée which ensued it is almost impossible to disentangle the several causes of the issue, but it seems clear that the complete victory of the imperialists was due to the admirable fire-discipline and tactics of the veteran Spanish arquebusiers, to the attack of Antonio de Leyva with his garrison from the rear, to an inopportune movement of the German troops of the French which masked their artillery fire, and perhaps in some measure to the cowardly example of flight set by the Duke of Alençon. The French army was destroyed, the French King was captured, and all his most illustrious commanders were taken prisoners or killed. As Ravenna marks the advent of artillery as a deciding factor in great battles, so perhaps Pavia may be said to mark the superiority attained by hand firearms over the pike. The Swiss pike-men were unable to stand against the Spanish bullets.

    Once more the duchy had been reconquered, and it seemed lost forever to France. Francis was sent as a prisoner first to Pizzighettone and then to Spain. Here the unwonted restraint acting on a man so passionately devoted to field-sports shook his health; he thought at one time of resigning the crown of France in favor of the Dauphin, in order to discount the advantage possessed by Charles in the custody of his royal person; but he was at length constrained to accept the Emperor’s terms. The result was the treaty of Madrid, signed by Francis on January 14, 1526, and confirmed by the most solemn oaths, and by the pledge of the King’s knightly honor, but with the deliberate and secretly expressed intention of repudiating its obligations. Francis was to marry Eleonora, the Emperor’s sister and the widow of the King of Portugal. He renounced all his rights over Milan, Naples, Genoa, Asti, together with the suzerainty of Flanders, Artois, and Tournay. He ceded to Charles the duchy of Burgundy, in which however the traditional dependencies of the duchy were not included. The Duke of Bourbon was to be pardoned and restored to his hereditary possessions. Francis abandoned the Duke of Gelders, and gave up all claims of d’Albret to Navarre. As a guarantee for the execution of the treaty the King’s two eldest sons were to be surrendered to the Emperor’s keeping; and Francis was to return as a prisoner in the event of non-fulfillment.

    In spite of the outcries of historians, the terms of this treaty must be regarded as moderate. Charles exacted nothing, after his extraordinary success, except what he must have considered to be his own by right. But how far his moderation was dictated by policy, and how far by natural feelings of justice, may remain undecided. The Duke of Bourbon and Henry VIII had pressed upon him the pursuit of the war, the invasion and dismemberment of France. Had Charles really aimed at European supremacy this course was open to him. But he did not take it, whether from a prudent distrust of his English ally, or from an honest dislike for unjust and perilous schemes of aggrandizement. That he took no pains to use his own victory for the furtherance of the ends of England, may appear at first sight surprising. But Henry VIII had had no part in the victory of Pavia, and almost none in any of Charles’ successes. English subsidies had been a factor, though not a decisive factor, in the war, but English armed assistance had been uniformly ineffective. Even before the battle of Pavia Charles had known of Henry’s contemplated change of side. Moreover, since the rejection of Henry’s plans for the dismemberment of France, the English King had concluded an alliance with Louise of Savoy, the regent of France, and profited by his desertion to the extent of two millions of crowns. Charles owed nothing to Henry at the time of the treaty of Madrid.

    
    League of Cognac. 1525-6

    
    
    
    Other considerations of a politic nature may have inclined Charles to moderation. The Pope, appalled by the disaster of Pavia, had been preparing against the Emperor an Italian league. Francesco Sforza had been approached and had lent an ear to proposals of infidelity. Venice was secured. Even Pescara, Charles’ own servant, had been sounded by Girolamo Morone, the Chancellor of Milan, with the offer of the Kingdom of Naples. Pescara was discontented with the favor and good fortune of Lannoy, with his own position, the conditions of his service, and his rewards. He seems to have hesitated for a moment, but eventually disclosed all to Charles, and threw Morone into prison (July-October, 1525). Sforza was deprived of the chief places in the Milanese, retaining only the citadels of Milan and Cremona; but all this meant further trouble in Italy, and pointed to an understanding with France, although Mercurino Gattinara throughout had urged that no reliance should be placed on French promises. Charles deserves credit for his prudence, if not for his generosity. The notion that Francis’ permanent friendship could have been won by any greater liberality can be at once dismissed.

    Francis I was liberated at the French frontier on March 17, 1526, leaving his two little sons in his place. He at once made known his intentions by delaying and finally refusing the ratification of the treaty of Madrid; and on May 22, at Cognac, a League was concluded against the Emperor, in which Francesco Sforza, the Pope, Florence, and Venice joined with France. Sforza was to receive the duchy of Milan unimpaired, the States of Italy were to be restored to all their rights, and the French Princes were to be released for a ransom of 2,000,000 crowns. Henry VIII gave fair words and encouragement in abundance, but did not join the League. The aid of France was equally illusory. The allies talked of peace, but in reality they courted war, and with it all the disasters which followed.

    The adhesion, however vacillating, of Henry VIII to the party of his enemies, set Charles free from any obligations towards Mary of England, and in March, 1526, he concluded his marriage with Isabella of Portugal, a union which he had long desired, securing to him an ample dowry, and promising peace between the two Iberian kingdoms. The affairs of Italy still occupied his attention. Francesco Sforza received the first blow. Pescara was dead, but Charles still had able and devoted servants in Italy. With the troops at their disposal Antonio de Leyva and Alfonso del Guasto besieged Francesco Sforza in the citadel of Milan. After the League of Cognac had been concluded the allies advanced to his relief. The imperialists were in piteous case. Left without means of support, they were obliged to live upon the country and to levy money from the citizens of Milan. In consequence they had to deal with an actual revolt of the inhabitants which was with difficulty repressed, while the siege of the citadel was still vigorously maintained. Francesco Maria, Duke of Urbino, moving deliberately and cautiously at the head of the united Venetian and papal army, after seizing Lodi, advanced to the relief of Sforza, and was only at a short distance from the town when the Duke of Bourbon opportunely arrived with a small force (July 5). Bourbon had been named as Duke of Milan to compensate him for the loss of his French possessions which Francis had refused to restore. The Duke of Urbino then commenced an attack, which if vigorously pushed might have resulted in the destruction of the imperialist forces, between the invaders and the citadel, and among a hostile population. But he showed neither resolution nor activity, and on July 25 the citadel surrendered. The Duke of Urbino, now reinforced by some six thousand Swiss, the only aid which Francis supplied, turned to the siege of Cremona, in which he consumed his resources and two months of valuable time. The final capture of the city (September 23) was an inadequate compensation.

    The attitude of Charles towards Clement VII at this juncture was expressed in his letter of September 17, 1526, in which the misdeeds of the Pope were systematically set forth. This letter was afterwards printed in Spain, Germany, and the Netherlands as a manifesto to all Christendom. The arraignment was severe but not on the whole unjust. In view of his wrongs, real and supposed, the means used by the Emperor are not surprising. His emissary, Ugo de Moncada, after vainly endeavoring to win back Clement, had turned to the still powerful family of Colonna. These nobles, Ghibellines by tradition, soldiers by profession, and raiders by inclination, after terrifying the Pope by forays in the south and by the capture of Anagni, concluded with him a treacherous peace (August 22). The Pope, already overburdened by his efforts in the north, was thus induced to disarm at home, and on September 20 the Colonna struck at Rome. They penetrated first into the southern part of the town, and then into the Leonine city, where they sacked the papal palace, and the dwellings of several Cardinals. Clement took refuge in the Castle of St Angelo, where he was shortly forced to conclude a truce of four months with the Emperor, promising to withdraw his troops from Lombardy and his galleys from before Genoa, and giving hostages for his good faith. The Emperor disavowed the actions of the allies but profited by the result, which was indeed only partial, since Giovanni de’ Medici, with the best of the papal troops, continued to fight for the League, in the name of the King of France. An amnesty promised to the Colonna was disregarded, and in full Consistory their lands were declared to be confiscated, and a force was sent to execute this sentence.

    Inert as ever, after the capture of Cremona, the Duke of Urbino allowed three weeks to pass before, strengthened by the arrival of 4000 French, he moved upon Milan, not to assault but to blockade. These delays were invaluable to Charles. They allowed him to win the adhesion of Alfonso, Duke of Ferrara, which was facilitated by the papal hostility. They allowed him to send troops from Spain to Naples (December), and to collect German levies, who arrived in Italy under Frundsberg in November. Their presence in the duchy of Mantua forced the Duke of Urbino to abandon the siege of Milan. He divided his army, leaving a part at Vauri, on the Adda, and advanced with the remainder against Frundsberg, whom he found at Borgoforte near the Po. In the skirmish which followed Giovanni de’ Medici was wounded, and he died shortly afterwards at Mantua. The Duke of Urbino gave up all further attempt to prevent the junction of the imperialists, and returned to Mantua. The want of energy displayed by the Duke of Urbino throughout this campaign is not wholly to be attributed to his character. He had a well-grounded mistrust of the troops of which his army was composed, and doubted their competence to face the Spaniards. Moreover the Venetians were uncertain as to the Pope’s real intentions and were reluctant to push matters to an extreme. The success of Charles however was principally due to this policy of inaction. The Duke of Bourbon now extorted by the extremest measures the money necessary to enable him to move, requiring, for instance, 20,000 ducats of Morone as the price of his life and pardon, and at length the forces met at Fiorenzuola in the territory of Piacenza (February, 1527). The united army then moved towards the Papal States, watched at a distance by the Duke of Urbino, while garrisons were sent to save Bologna and Piacenza. The Pope, in extreme alarm, threatened by Bourbon from the north and Lannoy with the Colonna from the south, implored Francis to act, and showed himself willing to make whatever terms he could with the Emperor. Then on hearing of a small success of his troops in the south at Frosinone (January, 1527), he determined to pursue the war.

    A sudden raid by Renzo da Ceri on the Abruzzi seemed at first to promise a welcome diversion, but very soon the invasions of Naples proved as unprofitable as the campaigns in the north. The project of conferring the kingdom on Louis, Count of Vaudemont, the brother of the Duke of Lorraine, which Clement had put forward, faded into the visionary. The Pope shifted his ground again, and on March 15 concluded a truce of eight months for himself and Florence.

    
    
    
    
    
    1527 The Sack of Rome.

    
    
    
    Meanwhile the imperial army had been long inactive at San Giovanni, N.W. of Bologna. Destitute of everything, it was not likely that they would accept a truce which brought them only 60,000 ducats. A meeting had in fact already taken place, and Frundsberg, while endeavoring to pacify his Landsknechte, was struck by apoplexy; his days of activity were over. Hereupon came the news of the truce, with its impossible proposals, prolonging the intolerable condition of inaction and want. The army clamored to go forward and Bourbon decided to lead them. The Count del Guasto, Pescara’s nephew, whose Italian patriotism always competed with his duty to his master, protested and withdrew, but on March 30 the others set forth, scantily provided with transport and provisions by the Duke of Ferrara. Clement, on the conclusion of the truce, had disbanded his troops, and while Lannoy was endeavoring on his behalf to raise the money at Florence to appease the imperialists, the tumultuous advance continued. On April 21 Lannoy met Bourbon with 100,000 ducats, but he now demanded more than twice that sum, and the march proceeded down the valley of the Arno, threatening Florence. But the army of the League was near enough to protect that city, and the only result was a futile rising of the citizens, and the accession of Florence to the League. Bourbon then determined to move on Rome, a resolution acceptable above all to his Lutheran followers. The Pope proclaimed his adhesion to the confederates, and clamored for aid. But it was too late. On May 5 the mutinous army appeared before Rome on the Monte Mario. They had left their artillery on the road, but the city was almost undefended, except for such measures as Renzo da Ceri had been able to take on orders given at the last moment. The next day the Leonine city was assaulted and captured, the Duke of Bourbon being killed at the moment of escalading the wall. Philibert, Prince of Orange, took the command. Clement had only just time to seek refuge in St Angelo.

    In the main city Renzo da Ceri endeavored to persuade the Romans to protect themselves by breaking down the bridges, and preventing the entry of the Colonna from the south. But he failed. The Trastevere was easily captured, and the imperialists advanced without opposition across the bridge of Sixtus. For eight days the Sack continued, among horrors almost unexampled in the history of war. The Lutherans rejoiced to burn and to defile what all the world had adored. Churches were desecrated, women, even the religious, violated, ambassadors pillaged, cardinals put to ransom, ecclesiastical dignitaries and ceremonies made a mockery, and the soldiers fought among themselves for the spoil. The population of Rome had been much reduced by the plague of 1522, and a rough census taken shortly before the capture gives the number as about 55,000, of whom 4000 are estimated to have perished in the Sack. All who were able took to flight, and the deserted city was left to the soldiers.

    The Duke of Urbino came and looked at the city from without, but decided to do nothing, though the disorder of the imperial troops gave good hopes for an attack, and the Pope at least might have been rescued. In default of all aid Clement made terms: the payment of 400,000 ducats, and the surrender of Ostia, Civita Vecchia, Piacenza, and Modena being stipulated. The Pope was closely guarded in the Castle of St Angelo. While he was helpless there the imperialists occupied Ostia and Civita Vecchia, but were not able to obtain possession of the other places. The Duke of Ferrara seized Modena and Reggio: the Venetians, in spite of their alliance, Ravenna and Cervia. The Papal State was crumbling. From Florence also the Medici nephews were expelled with their guardian, the Cardinal of Cortona. A Republic was established, though the city still adhered to the League. Meanwhile in Rome the Prince of Orange had been forced to relinquish his command, and Lannoy, who took his place soon afterwards, died of the plague, which was raging in the army. For nine months the city and its neighborhood were at the mercy of the lawless and leaderless troops.

    The responsibility of Charles for the Sack of Rome cannot be accurately weighed. That he who wills the act wills also the consequences of the act is a principle that applies to both sides. Charles willed the advance of Bourbon and the armed coercion of the Pope; he willed that the Pope should be deceived by truces, which he did not intend to honor. He could not foresee that Bourbon’s army would have been completely out of control, but sooner or later such must have been the case with these Italian armies, among whom destitution was chronic. On the other hand, Clement brought his fate upon himself. He who observes faith with none cannot expect that faith will be observed with him. He who takes the sword must accept what the sword brings. And although an honorable motive, the desire to liberate Italy, and a natural motive, the desire to preserve the real independence of Florence and the papal power, may have partly influenced his actions, it is impossible to acquit Clement of a desire for personal and pontifical aggrandizement, while in the use of means for the accomplishment of these ends he showed neither rectitude, nor practical wisdom. Even in his own game of Italian duplicity he allowed himself to be outwitted.

    The Pope and the Papacy were crushed into the dust, but the struggle was not yet over. Before the Sack of Rome, Henry VIII and Francis had concluded a new and offensive alliance at Westminster (April 30, 1527); and after the news had spread through Europe this was confirmed on May 29, and strengthened still further by the interview of Amiens (August 4). One more great effort was to be made in Italy to force the Emperor to accept two million crowns in lieu of Burgundy, and to release the sons of the French King. The King of England was to give support with money and with men. His zeal was quickened by a desire to liberate the Pope from imperial control, and to bring influence to bear on him for the divorce of Catharine.

    In July Lautrec set forth once more from Lyons for the Milanese with an army of 20,000 foot and 900 men-at-arms, to which Italian additions were expected. Advancing by the usual route of Susa, he easily made himself master of the western districts, including Alessandria, and took Pavia by assault. Andrea Doria, the great Genoese sea-captain, who was in himself almost a European Power, came again into the King’s service, leaving the Pope, and by his aid the imperialist Adorni were driven from Genoa, and the Fregoso party set up in their place. Teodoro Trivulzio was appointed to govern the city for France. Francesco Sforza was re-established in the chief part of the Milanese. Milan alone under Leyva resisted.

    But without completing the conquest of the duchy, Lautrec determined to go south to deliver the Pope. Prospects were favorable, for Ferrara had changed sides again, and Federigo da Gonzaga, Duke of Mantua, abandoning his policy of neutrality, joined the League. But while Lautrec was still approaching, the Pope was forced on November 26 to accept the Emperor’s terms, which, except for the promise to convoke a General Council to deal with the Lutheran heresy, chiefly concerned the payment of money, and the grant of ecclesiastical privileges of pecuniary value; but provided against future hostility by the guarantee of Ostia, Civita Vecchia, and Citta Castellana, and the surrender of notable Cardinals as hostages. Indeed the Pope, though unlikely to turn again to Francis, who had deserted him in his need, expelled his family from Florence, and was now allied with the Duke of Ferrara. Before the day appointed for his release the Pope was allowed to escape to Orvieto (December 6), his original hostages having been also liberated by the intervention of the Cardinal Pompeo Colonna. He at once set his influence to work to establish a permanent peace. Both monarchs were prepared for peace, but the terms were difficult to arrange. In view of the great expenditure required, whether for the ransom of Burgundy, or for the alternative of war, Francis called together an assembly of Notables (December 16,1527) to justify the levy of an extraordinary imposition. The Church offered 1,300,000 livres, nobles promised unlimited aid, an offer which they afterwards unwillingly and grudgingly translated into prose; and those who spoke for the towns guaranteed 1,200,000 crowns.

    But the terms which were offered to Charles were rejected by him in January, 1628, and war was solemnly declared on behalf of France and England. Charles in reply reproached Francis with having cowardly broken his knightly word, and offered to sustain his contention with his body. Francis took up the challenge, and asked that time and place should be named. But for one reason or another, this fantastic and frivolous proposal never came to its accomplishment, and it may be doubted if either monarch desired to be taken at his word.

    
    Siege of Naples. Defection of Doria. 1528

    
    
    
    Lautrec was at Bologna when he heard of the liberation of the Pope, and he continued his march through the Romagna, favored by the secret friendship of Clement. Thence he penetrated through the Abruzzi and advanced upon Apulia. This move drew the imperial army out of Rome, February 17, 1528, which they had sacked once more, and left deserted. Of the forces which had sacked Rome some 11,000 were left; the Prince of Orange had resumed the command, and taken up his position at Troja to protect Naples. Lautrec refused to attack him in this strong position, professing to be waiting for reinforcements, but when the Florentine troops arrived, the Prince of Orange retired towards Naples. Meanwhile the Venetians, as in previous wars, occupied the cities on the Adriatic seaboard.

    The Prince saw that the utmost he could accomplish was to save Naples. But it was with difficulty that he could collect sufficient provisions for the immediate needs of the troops and city, while Filippino Doria, cruising off the coast, intercepted supplies from Sicily. An attempt made by Moncada to surprise and crush the Genoese commander ended in disaster, with the loss of four gaUeys, the death of Moncada and of other captains (April 28, 1528), and almost immediately afterwards Lautrec appeared before the walls. Naples was now completely blockaded by the Genoese fleet, soon reinforced by the Venetians, while Lautrec established a siege on land. Meanwhile Henry the younger, Duke of Brunswick, crossed the Alps with a German force, and on June 9 joined Leyva on the Adda, unopposed by the Duke of Urbino; but instead of marching to Naples, Leyva at once proceeded to the reconquest of the duchy, a part of which, including Pavia, he had previously recovered, and Lodi was besieged. But the country was bare of all sustenance, and even when bills arrived there was no one to cash them: so after three weeks the Germans refused to continue the thankless task, and the chief part of them went home. The imperial government in Milan about this time was reduced to such straits that they were driven to impose a ruinous tax on bread to meet their most necessary expenses. French reinforcements were collecting at Asti under the Count of Saint Pol. Never had the prospects of Spain in the Peninsula looked so black. Suddenly, July 4, orders came to Filippino Doria from his uncle Andrea, to withdraw his blockading force from Naples.

    Francis had made the great mistake of offending the powerful sea captain. In addition to private slights, Andrea Doria was incensed at the apparent intention of Francis to develop Savona for war and commerce at the expense of Genoa, and, when he expostulated with the King, Francis formed the dangerous design of arresting the captain in his own city, and put a French commander, without experience, Barbesieux, over his head. Charles saw his opportunity and, by the advice of the Prince of Orange, he won Doria for his own service, on favorable terms of engagement, and with the promise of liberty for Genoa under imperial protection. In vain, when Francis learnt his danger, he conceded too late everything that Doria had asked. The Admiral’s suspicion and resentment had been aroused, and he joined the Emperor once and for all.

    This defection changed the whole position of affairs. While the French camp before Naples was ravaged by the plague, abundance succeeded to famine in the city. The French fleet under Barbesieux arrived on July 17 bringing a few men, but little real assistance. Lautrec clung desperately to his siege, and endeavored to collect fresh troops. The besieged became more and more audacious in their attacks; Doria appeared at Naples with his galleys; and, when on August 16 Lautrec died, the situation was hopeless. On August 28 the remnants under the Marquis of Saluzzo retired to Aversa, where they were obliged to capitulate shortly after. On September 12 Doria entered Genoa, and established a new oligarchical Republic, the French taking refuge in the Castelletto. The form of government then set up persisted, with some modification in 1576, until 1796, and Genoa had internal peace at last. In the North Pavia had been retaken by Saint Pol. The French commander made an effort to recover Genoa, but without success. The Genoese soon after occupied Savona, and the Castelletto surrendered (October 28). Finally in the spring of 1529 the combined armies of Saint Pol and the Duke of Urbino determined to reduce Milan, not by a siege, but by a combination of posts of observation. This plan, unpromising enough in itself, was frustrated by the conduct of Saint Pol, who attempted to surprise Genoa, but allowed himself to be waylaid and defeated on his march by Leyva at Landriano (June 20).

    
    1528-9 Peace of Cambray.

    
    
    
    Francis and his allies still held some places in the Milanese, and some outlying posts in the kingdom, as well as the cities of the Adriatic littoral. But negotiations begun in the winter between Louise of Savoy and Margaret, the ruler of the Netherlands, had resulted in a project of peace, which was vehemently desired in the interests of all countries, but especially of the Netherlands, where public opinion made itself perhaps most felt. Charles was meditating a great expedition to Italy under his personal command, but he consented to treat. He sent full powers and instructions, elastic though precise, to Margaret, who was visited by the King’s mother, Louise, at Cambray, July 5. Here the terms of peace were definitely concluded, and the treaty was signed on August 3, 1529. The compact of marriage between Francis and Eleonora was renewed. Francis resigned all pretensions to Italy, left his allies in the lurch, renounced his suzerainty over Flanders and Artois, and all the frontier places on the north-east remained in the hands of the occupant. Robert de la Marck and the Duke of Gelders were abandoned. Two millions of crowns were to be paid as ransom for the young French princes, and in lieu of the present cession of Burgundy, to which Charles reserved his right; while the possessions of Bourbon and of the Prince of Orange were left to the French King.

    With this treaty the first stage in the settlement of the affairs of Western Europe was reached. To Spain was surrendered the unquestioned supremacy in Italy, while the territory of France remained practically undiminished. The agreement seemed stable. Both Powers were thoroughly tired of war. The minor Italian potentates had begun to learn that nothing could be gained by war except a change of masters, accompanied by devastation, exaction, plague, and famine. The Pope had made his choice at last. The influence of Giberti, which had always been on the French side, was removed. The moderation which Charles showed in the use of his success confirmed them in this frame of mind. It was his policy, while changing as little as possible in the government of the smaller States, to make such order as should secure to him in each effective supervision and control.

    The expedition which Charles had prepared for war in Italy set forth from Barcelona, after a treaty had been concluded with the Pope (June 29), and in the hope of peace from the negotiations at Cambray. Charles may have received the news of peace on his arrival at Genoa, August 12. With the troops that he brought with him, with the victorious force from Naples, the army of Leyva, and fresh German levies from the Tyrol, he was absolute master of Italy, and could shape it at his will. His dispositions were made at Bologna, whither Clement came to confer on him the imperial crown.

    Peace was made with Venice, who restored all her conquests, and paid a war indemnity. Francesco Sforza was restored to Milan: but Charles reserved the right to garrison the citadel of Milan, and the town of Como, and a Spanish force was left in the Duchy. Florence was restored to the Medici, an operation which required a ten months’ siege (October, 1529-August, 1530). Alessandro de’ Medici was appointed as head of the government of the city by the decree of October 28,1530. The claim of the Duke of Ferrara to Reggio and Modena was reserved for the future decision of Charles. In all other respects the Pope was restored to his full rights, and re-entered on the possession of his temporal power, though his status now resembled that of an inferior and protected prince. Malta and Tripoli were given to the Knights of St John. A league of the powers of Italy was formed, to which finally not only the Pope, Venice, Florence, the Marquis of Mantua now created Duke, but also the Duke of Savoy, and all the minor States adhered.

    The Duke of Ferrara was to join when he had been reconciled to the Pope. After all was concluded Charles received at the hands of the Pope the iron crown of Lombardy and the imperial crown, February 23-24, and left Italy for Germany (April, 1530). All the years of war he had spent in Spain, and this was the first time he had visited the ill-fated peninsula, where so much of all that is precious had been expended in supporting and combating his claims. How much had been sacrificed to these ends may best be indicated by noting that the battle of Mohacs was fought in 1526, that Ferdinand was elected to the thrones of Bohemia and Hungary in the same year, and that the Diet of Speier and the Siege of Vienna are dated in 1529.

    The success of Charles appeared complete and permanent. Far other and even more difficult tasks awaited him beyond the Alps, but so far as Italy was concerned he might sleep secure. He seemed to have brought for once in her troubled history unity to Italy. That so much had been achieved appears at first sight due more to good fortune than good management. Again and again, above all at Pavia and at Naples, luck had declared in his favour when everything seemed to promise disaster. But good fortune seldom comes where it is wholly unmerited. Though always unequal in intellect and resources to the gigantic tasks that were imposed upon him, Charles had shown perseverance almost adequate to his needs. Moreover, the brilliant work of his servants, of Pescara, of Leyva, of Lannoy, of the Prince of Orange, even of the Duke of Bourbon, seems to argue something in this King which enabled him to choose the right men and retain their permanent and devoted service. The fidelity of his Spanish and to a less degree of his German soldiers compares very favourably with the conduct of other ill-paid mercenaries during this period. The Emperor’s name might count for much, but men may also well have felt that in serving Charles they were serving one who could always be trusted to do his best, who would never forget or neglect his duties, even though sheer physical incapacity might often leave him far below the level of his conscientious aspiration.

    But, not less than the inexhaustible persistency of Charles, the defects of his rivals had contributed to the result. Francis’ choice of men was persistently unlucky. Lautrec and Bonnivet compare ill with the leaders of the imperial army. French support was never forthcoming at the crisis. When it came it was ineffectively employed. On the Italian side the leaders and the policy were similarly deficient. After all excuses have been made for the Duke of Urbino he must be judged an unenterprising commander. Giovanni de’ Medici, though brilliant as a subordinate, never had a chance to show if he had the capacity to conduct a campaign. The Venetians never dared to push home the resolution on which they had for the moment decided. Clement showed all the characteristics of a man of thought involved in the uncongenial necessity of prompt, continuous, and definite action. The shadowy figure of Francesco Sforza flits upon the stage and leaves no clear impression.

    Some features of the war deserve particular notice. It followed the path of least resistance, and was therefore concentrated on Italy. The invasion of France, of the Netherlands, of Spain, though occasionally attempted, was always fruitless. Germany was never touched, though an attack might have been directed upon Wurttemberg, and the Habsburg possessions in Alsace. In each of these countries national resistance would be real and vigorous, the population was warlike. Spain was further protected by its inhospitable country, north-east France and the Netherlands by the numerous defensible towns. Italy had no effective feeling of nationality, its inhabitants could fight for others but not for themselves. The immunity of the county and duchy of Burgundy from attack is surprising, but their security was mainly due to the guarantee which the Swiss exacted for their Burgundian friends and neighbours in their French treaty of 1522. Except on this occasion the national action of the Swiss, which for a brief period had decided the fortunes of Italy, 1512-15, does not reappear. They fought as mercenaries, rarely for any national interest, and even as mercenaries their unquestioned military supremacy was past away. The best Spanish foot was probably better; good Germans equally good. Moreover religious differences were beginning to paralyse the Confederation, and the Reformers discouraged foreign service. Savoy and Piedmont were the highway of the French armies, exposed on the other hand to the incursions and requisitions of the imperialists, when they had for the moment the upper hand in Milan. German assistance in men was more than might have been expected, considering the difficulties with which Ferdinand had to contend in the hereditary Habsburg lands. When the war was against the Pope, Lutheran ardour facilitated recruiting The English alliance, though eagerly sought for, proved of little advantage on any occasion. But the outcome of events in Italy decided the question of Henry’s divorce, and with it the defection of England from the papal obedience.

    The possession of Milan, on which the struggle chiefly turned, was a luxury to France, a point of vital importance to Charles, so long as he held the kingdoms of Naples and Sicily together with the Netherlands. The continued presence of two first-class Powers in the peninsula was an impossibility. On the other hand, without the defence afforded by the territory and fortresses of Lombardy, Italy was constantly open to invasion, and the value of this barbican was shown in the fact that only once in all these campaigns the kingdom of Naples was seriously threatened, by the invasion of Lautrec. The other consideration, that Milan was the door by which the Spanish forces through Genoa, and the Italian forces from the South, could come to the rescue of the Netherlands in event of civil war or foreign attack, was not overlooked by Charles and his advisers, but its full significance was not in fact disclosed until the reign of Philip II. On the question of right Charles professed to be fighting for a vassal of the Empire wrongfully deforced; then for an imperial fief forfeited by Sforza’s treason; and the restitution of Milan to Sforza shows that the plea of right was not wholly insincere.

    We can see that the whole issue of the struggle centred in the question of finance, but unfortunately we are unable to follow the details or draw up any budget of expenses or receipts either for France or the Spanish possessions. During the years from the election to the Empire until the Conference of Bologna, the Netherlands were the chief resource of Charles. Year after year the Estates voted unheard-of subsidies; the total contributions of the Low Countries are estimated for 1520-30 at no less than 15,000,000 livres tournois; and though a considerable part of this was consumed in the defence of the provinces, for the necessities of their government, and the maintenance of the Court of the Regent, it was to the Netherlands that Charles looked in the moments of his greatest despair. Castile came next, so soon as the revolt of the Comuneros had been crushed. The annual income of Spain may be estimated at about 1,500,000 ducats, in the first years of Charles’ reign. The Empire and the hereditary Habsburg lands may for this purpose be neglected.

    Money was raised in Castile by pledging the taxes in advance, by issuing juros or bonds at fixed interest charged upon the national revenues, by mortgaging to financial houses every possible source of profit. In this way the great House of Fugger took over in 1524 the estates belonging to the masterships of the three military orders, and later the quicksilver mines of Almaden, and the silver mines of Guadalcanal. The cruzada, or revenue from indulgences granted on pretext of a fictitious crusade, became a regular source of revenue, and when, as in the time of Clement, the papal sanction was refused, the King did not scruple to raise it on his own authority, and to pledge it for many years in advance. The fifth on all treasures imported from the Indies was since the conquest of Mexico becoming a valuable supplement, and as an exceptional measure the treasure could be seized and juros issued in recompense. But the objection of the Spaniards to the export of treasure from the peninsula made the use of these resources at a distance a very difficult operation, which could only be negotiated by the aid of the most powerful financial houses. From his early years Charles relied greatly on the Fuggers; Genoa from the first, except when it was in French hands, and in the later years of his reign Antwerp, were mainstays of his financial power. Charles was very punctilious in defraying at least the interest if not the capital of his debts, and thus he was at all times able to borrow upon terms. His juros were sometimes issued at a price equivalent to a rate of 7 per cent.: but in times of greatneed and danger, when time was the dominant factor, he was obliged to pay as much as 12 and even 16 per cent, for loans. As time went on the revenues of the Netherlands were similarly pledged in advance.

    The revenues of the Duchy of Milan in time of peace might have been considerable. In time of war they were whatever the army could raise from the impoverished inhabitants; and before the war was over the state of the country was such that not only was there no superfluous wealth, but the army and the inhabitants alike seemed in a fair way to perish of starvation. The case of Naples and of Sicily was not quite so desperate, in spite of two rather serious risings in Sicily which we have not had occasion to mention. But here a considerable army of occupation had to be kept up and a fleet, if possible, for the protection of the coast, if not from the French and the Genoese, at any rate from the pirates of Algiers. The surplus revenues of the southern kingdoms cannot have been large, and although very often in an emergency Lannoy produced money to content some starving troops or to move some paralysed army, the sums which are mentioned are almost always small, and give but a poor idea of the capacity of the kingdoms to assist their King. Here also the same ruinous policy was pursued as in Castile, of pledging everything in advance, of selling everything that could be sold; and years of peace would be required before the kingdoms could recover.

    In Italy another valuable source of occasional revenue was the subsidies raised from the lesser Italian States, which, unless actually at war with the Emperor, could generally be coerced into payment, and, if in his alliance, were expected to contribute handsomely. The Pope was the largest giver, but Venice could sometimes be bled, and Florence, Lucca, Siena, Ferrara, Mantua, were often in a condition which made refusal difficult.

    The King of France had a better financial system and was not troubled like the Spanish King by the necessity of consulting his Estates. His entire revenue was somewhat less than the joint revenues of Spain and the Netherlands, but on the other hand he could increase it more rapidly by raising the taille, and it was entirely at his disposal; nor was he troubled like Charles by the necessity of difficult financial operations before he could fit out an army. On the other hand, when his army was abroad these obstacles confronted him also. His financial ministers were not conspicuous for honesty, and the institution of theTresor de l’Épargne in 1523, to receive all casual and unexpected sums of revenue and to build up a reserve fund to be at the King’s absolute disposal, was not so great a success as was hoped. The deficits during the years of war reached an alarming figure, and it is difficult to see how they were met. For the credit system in France was not developed as it was in Augsburg, Genoa, and Antwerp. The first public loans in France were raised on the security of the revenues of particular towns; and it was not until 1542 that the King began to build up Lyons as a financial centre to perform for him the same functions that the bourses of Genoa and Antwerp were fulfilling for Charles. The attempt had some success, and similar bourses were started at Toulouse (1556), and at Rouen (1563). Henry II on his accession acknowledged the debts of his father, and the royal credit sensibly improved. At the outset the King was obliged to pay 16 per cent, for advances, but by 1550 the rate had fallen to 12 per cent. But confidence was rudely shaken when in 1557 the King suspended the payment of interest on the debt, which at that time amounted perhaps to five million crowns. We can thus get a glimpse of the methods by which the enormous expenses of these and subsequent wars were liquidated. All the spare cash of Europe, withdrawn from commerce and industry, flowed at a crisis into the King’s coffers; the road was opened to national bankruptcy, which was general soon after the treaty of Cateau-Cambresis. Princes had learnt to borrow, but they had not learnt to pay. The sources of wealth were diverted from profitable and useful enterprise to destructive war; and in the long run not even the financiers profited, though in the interval some capitalists built up fortunes, which are almost comparable with those of our own day.
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    AFTER THE TREATY OF Cambray and the Conference of Bologna the interest of European history shifts its centre to Germany. Charles’ efforts in the South were chiefly devoted to the preservation of the existing equilibrium in Italy, to resisting the continuous advance of Muslim power in the Mediterranean, and to the restoration of some degree of prosperity to the shattered homes of Italy. His main attention was centered on the religious question in Germany, and the maintenance of Habsburg power on the Danube. France was still a chronic menace, but the wars were neither so frequent nor so dangerous as they had been from 1522-9. The death of Margaret of Savoy (December 1, 1530) who had governed the Netherlands during Charles’ minority (1507-15), and again with intervals from 1517 until her death, made another break with the past. Margaret had been the confidante and intimate adviser of her father Maximilian and, although for a time after his accession in the Netherlands Charles had been estranged from her, he soon discovered her worth, and relied on her as on another self. She was perhaps the most capable woman of her time, well versed in all the arts of politics and diplomacy, a friend of letters and of art, and under her rule the authority of her nephew over the Burgundian States had sensibly increased, though the prosperity of the provinces had not shown a corresponding advance. He was fortunate in finding in the circle of his own family another woman, perhaps less gifted, but well competent to take her place and carry on her policy. His sister Maria, the widow of the unfortunate King of Hungary who fell at Mohacs, was persuaded to undertake the task, for which she had shown her capacity in the troubles which followed the death of her husband Louis, and she entered upon the duties of her office in 1531. Her government was strengthened by the new ordinance establishing three Councils in the Netherlands for foreign affairs, justice, and finance. Shortly before Charles had procured the election of his brother, the Archduke Ferdinand, to the dignity of King of the Romans, and he could therefore regard the relations of his House to Germany and the Netherlands as satisfactorily established.
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